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ВСТУП 

 

На сучасному етапі розвитку України, як незалежної держави, оплата праці 

є невід’ємною складовою загального механізму функціонування 

сільськогосподарських підприємств, які займають провідне місце серед галузей 

господарювання. Досить важливим є розуміння поняття оплати праці, форм та її 

систем, правильне відображення в обліку витрат на оплату праці відповідно до 

нормативно-правової бази в сільськогосподарській галузі. Проаналізувавши 

динаміку заробітної плати в галузі сільського господарства за 2010-2018 роки у 

дод. А, слід зазначити, що витрати на оплату праці зросли на 500 відсотків. 

Витрати на оплату праці є одним з головних елементів витрат на 

підприємстві, а кожне суб’єкт господарювання здійснює свою діяльність з метою 

отримання прибутку, звідси випливає необхідність мінімізації витрат. Проте, 

зниження витрат на оплату праці не завжди є позитивним аспектом для 

виробничого персоналу та адміністрації, тому, необхідно знайти баланс між 

зменшенням витрат і задоволенням матеріальних потреб працівників, саме тому 

дана тема є актуальною і тривалий час як і вітчизняні, так і зарубіжні науковці 

досліджують її та дискутують стосовно витрат на оплату праці в різних галузях. 

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що раціональна 

організація  та удосконалення методології обліку витрат на оплату праці призведе 

до максимізації прибутку за рахунок мінімізації витрат на базовому підприємстві. 

Метою дослідження є поглиблення теоретичних та практичних знань, 

розробка пропозицій щодо вдосконалення обліку витрат на оплату праці на ТОВ 

«АПК «Маїс». 

Для досягнення поставленої мети наукової роботи необхідно 

розв’язати наступні завдання:  

 висвітлити економічну суть оплати праці; 

 дослідити концептуальні засади обліку витрат на оплату праці; 

 ознайомитися з веденням облік витрат на оплату праці на ТОВ «АПК 

«Маїс»; 
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 розглянути особливості оподаткування витрат на оплату праці на 

ТОВ «АПК «Маїс»; 

 проаналізувати управлінський облік витрат на оплату праці на ТОВ 

«АПК «Маїс»; 

 охарактеризувати процеси ведення обліку та виділити проблеми на 

ТОВ «АПК «Маїс»; 

 запропонувати можливі механізм ліквідації проблем та напрямки 

удосконалення обліку витрат на оплату праці на ТОВ «АПК «Маїс». 

Об’єкт дослідження: процес обліку витрат на оплату праці, показники 

виробничо-господарської та фінансово-економічної діяльності ТОВ «АПК 

«Маїс». 

Предмет дослідження: сукупність теоретичних, методичних, 

організаційних та практичних положень з обліку витрат на оплату праці. 

Наукова новизна дослідження полягає у поглибленому вивченні сутності 

оплати праці та витрат на оплату праці на базовому підприємстві, а також у 

визначенні шляхів удосконалення організації та методики обліку витрат на 

оплату праці на ньому. 

Практична значимість результатів. Дані, отримані при вивчені обліку 

витрат на оплату праці на досліджуваному підприємстві, можуть бути основою 

для запровадження нової системи обліку оплати праці, яка буде досконало  

відображати внесок кожного працівника, що стимулюватиме працівників і, як 

наслідок, буде мати позитивний вплив на діяльність підприємства в цілому. 

Методологічна база. Теоретичним та методологічним підґрунтям 

написання кваліфікаційної роботи стали основні положення економічної теорії, 

наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з питань обліку витрат на оплату 

праці.  

При вивченні теоретичних основ з обліку витрат на оплату праці було 

використано методи діалектичного пізнання. На етапі наукового спостереження, 

збору, вимірювання, оформлення, реєстрації, систематизації, групування і 

обробки інформації для проведення досліджень було використано індуктивний 
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метод, а у процесі теоретичного осмислення проблеми – дедуктивний. Оцінку 

використання інформації для аналізу господарської діяльності проведено з 

використанням комплексу методичних прийомів математичної статистики, 

економічного, логічного, системного і структурного аналізу, інформаційного та 

економіко-математичного моделювання, економетрії, балансової ув’язки 

фінансово-економічних показників, графічного зображення, а також 

економічного контролю. 

Інформаційна база. Теоретичну основу дослідження склали наукові 

розробки вітчизняних і зарубіжних вчених з обліку витрат на оплату праці, 

закони України та діючі нормативно-правові документи з питань обліку витрат 

на оплату праці, а також дані поточного обліку і фінансової звітності ТОВ «АПК 

«Маїс». (Баланс, Звіт про фінансові результати, Звіт про рух грошових коштів, 

Звіт про власний капітал, Примітки до річної фінансової звітності, розрахунково-

платіжна відомість, табель обліку робочого часу, відомості та звіти тощо). 

У науковій літературі дослідженням обліку витрат, як невід’ємної 

складової функціонування господарюючих суб’єктів, займалися: Ф.Ф. Бутинець 

[5], С.Ф. Голов [14], В.А. Дерій [20], Л.Г. Медвідь [51], О.П. Півнюк [67], В.В. 

Сопко [79] та інші; детальніше тему обліку витрат конкретно на оплату праці 

досліджували: В.Д. Базилевич [2], К.Ф. Брезицька [3], С.В. Васильчак [6], Н.Л. 

Вaчевськa [8], М.Д. Ведерников [9], І.О. Гладій [12], С.В. Глухова [13], Д.Д. 

Гордієнко [17], О.А. Грішнова [18], А.В. Долюк [21], М.В. Дошак [22], О.О. 

Дробишева [23], О.В. Дубoвська [24], Н.М. Жидовська [25], Г.Т. Завіновська [26], 

В.Г. Золотогоров [37], А.В. Кaлинa [38], О.О. Кравченко [44], В.О. Мандибура 

[49], С.В. Мoчерний [55], В.І. Науменко [62], В.П. Пашуто [65], І.Л. Петрова [66], 

С.Ф. Покропивний [70], Б.Ф. Усач [82], В.Я. Фаріон [83], Г.О. Швиданенко [86], 

В.М. Штогрин [87], Л.М. Яременкo [89] та інші, а дослідженням організації 

обліку витрат на оплату праці займалися: В.В. Волошина [10], А.П. Неживенко 

[63], Н.В. Овсюк [64], С.М. Семенова [78], О.В. Цятковська [84] та інші. 

Враховуючи внесок вітчизняних і зарубіжних вчених у вирішення 

вищезазначених питань, слід зазначити, що вони залишаються повністю не 
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дослідженими в розрізі теоретичних та практичних аспектів з обліку витрат на 

оплату праці на сільськогосподарських підприємствах, тому потребують 

подальших наукових досліджень. 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення та 

результати дослідження були апробовані в тезах «Теоретичні аспекти обліку витрат на 

оплату праці за МСБО 19 та ПСБО 26» на Всеукраїнській студентській науково-

практичній конференції «Стратегічні перспективи розвитку промислових регіонів 

України в умовах економічної турбулентності» 10 січня 2019 р. [47],  та висвітлені в 

статті «Особливості організації обліку витрат на оплату праці на 

сільськогосподарських підприємствах» у збірнику наукових статей «Облік і 

оподаткування в підприємництві», КНТЕУ 2019р.  
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ОБЛІКУ ВИТРАТ НА ОПЛАТУ ПРАЦІ 

 

1.1. Економічна суть та класифікація оплати праці 

 

На сучасному етапі розвитку України, як незалежної держави, оплата праці 

є невід’ємною складовою загального механізму функціонування будь-якого 

підприємства та однією з основних статей собівартості продукції. Від 

оптимальної системи оплати праці залежить матеріальне забезпечення 

працівників, результат діяльності господарюючих суб’єктів, а також 

відрахування до державних органів у вигляді податків та зборів. Тому, 

дослідження теоретичних, методологічних, організаційних та практичних 

питань, у розрізі заробітної плати, перебуває в центрі уваги науковців упродовж 

багатьох років. Уявлення про заробітну плату еволюціонували разом із 

розвитком економічної теорії, яка відображала соціально-економічні реалії та 

суспільну практику. Зрілість теорій заробітної плати визначалася передусім 

соціально-економічними умовами, що існували в суспільстві, а також основними 

положеннями домінуючої економічної думки, яка в узагальненому вигляді 

відображала тогочасне соціально-економічне життя і господарську діяльність. 

 На основі ретроспективного аналізу різних концепцій економічної науки 

здійснено класифікацію теорій заробітної плати та їх сутності, яка представлена 

в дод. Б.  

Представниками англійської класичної політекономії обґрунтовано дві 

теорії заробітної плати: теорію природної ціни праці (В. Петті, А. Сміт) та фонду 

заробітної плати (Дж.С. Міль) [7]. 

Класична політична економія стала одним із джерел марксизму, який 

опирався на вироблений нею фундамент – трудову теорію вартості [7].   

Маржиналістська та неокласична теорії значна увага приділялася 

розподільним відносинам. У.Джевонс обґрунтував теорію права (праці) на 
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залишкову продукцію; Дж.Б. Кларк – Гранично-продуктову теорію розподілу та 

теорію граничної продуктивності [7]. 

У науковій літературі є кілька десятків трактувань сутності заробітної 

плати, що пояснюється різними поглядами дослідників, у дод. В наведено 

дефініції «заробітна плата». Проаналізувавши літературні джерела можна 

виокремити спільні характеристики у визначеннях науковців ( табл. 1.1). 

Таблиця 1.1 

Основні спільні характеристики категорії «заробітна плата» 

Ознака Науковці 

1 2 

Винагорода, 

виражена у 

грошовій формі 

Базилевич В.Д. [2], Брезицька К.Ф. [3], Бутинець Ф.Ф. [5], Васильчак 

С.В. [6], Вaчевськa Н.Л. [8], Ведерников М.Д. [9], Глухова С.В. [13], 

Гордієнко Д.Д. [17], Грішнова О.А. [18], Дошак М.В. [22], Іляш О.І. [22], 

Дробишева О.О. [23], Дубoвська O.В. [24], Жидовська H.М. [25], 

Завіновська Г.Т. [26], Золотогоров В.Г. [37], Кaлинa A.В. [38], Кравченко 

О.О. [44], Мандибура В.О. [49], Мoчерний С.В. [55], Науменко В.І. [62], 

Пашуто В.П. [65], Петрова І.Л. [66], Покропивний С.Ф. [70], Усач Б.Ф. 

[82], Швиданенко Г.О. [86], Штогрин В.М. [87], Яременкo Л.М. [89]. 

Ціна товару 

«робоча сила» 

Брезицька К.Ф. [3], Бутинець Ф.Ф. [5], Грішнова О.А. [18], Дубoвська 

O.В. [24], Михайленко О. В. [53], Штогрин В.М. [87]. 

Розрахунок за 

виконану роботу 

Базилевич В.Д. [2], Брезицька К.Ф. [3], Буряк П.Ю. [4], Карпінський Б.А. 

[4], Васильчак С.В. [6], Вaчевськa Н.Л. [8], Ведерников М.Д. [9],  

Гордієнко Д.Д. [17], Грішнова О.А. [18], Дробишева О.О. [23], Дубoвська 

O.В. [24], Жидовська Н.М. [25], Завіновська Г.Т. [26], Золотогоров В.Г. 

[37], Кaлинa A.В. [38], Кравченко О.О. [44],  Мандибура В.О. [49], 

Мартин О.М. [50], Михайленко О.В. [53], Мoчерний С.В. [55], Науменко 

В.І. [62], Петрова І.Л. [66], Толуб’як В.С. [81], Усач Б.Ф. [82], 

Швиданенко Г.О.[86], Штогрин В.М. [87], Яременкo Л.М. [89]. 

Економічна 

категорія 

Грішнова О.А. [18], Кoлoт А.М. [41], Покропивний С.Ф. [70], Поклад І.І. 

[71]. 

Витрати 

підприємства 

Ведерников М.Д. [9], Грішнова О.А. [18], Жидовська Н.М. [25], 

Золотогоров В.Г. [37], Кулішов В.В. [46], Пашуто В.П. [65], 

Покропивний С.Ф. [70], Швець Л.П. [85]. 

Чинник 

мотивації та 

стимулювання 

працівників 

Глухова С.В. [13], Грішнова О.А. [18], Дошак М.В. [22], Іляш О.І. [22], 

Дробишева О.О. [23], Дубoвська O.В. [24], Мартин О.М. [50], Пашуто 

В.П. [65], Пищуліна О.М. [69], Поклад І.І. [71], Толуб’як В.С. [81], Швець 

Л.П. [85]. 
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Наявність великої кількості трактувань поняття «заробітна плата» свідчить 

про його неоднозначність, проте спільні ознаки дають можливість узагальнити 

думку науковців і виокремити власне пояснення досліджуваному терміну, отже 

– це винагорода працівникам, як правило у грошовому вимірнику, за виконану 

ними роботу (надані послуги) відповідно до трудового договору, що для 

роботодавця є витратами і впливає на кінцевий результат діяльності, а для 

працівника – доходом та мотивуючим стимулом, що в свою чергу впливає на 

прибутковість підприємства. 

Регулювання оплати праці в Україні відбувається на макро-, мезо- та 

мікрорівнях, і включає в себе: державне регулювання, колективно-договірне 

регулювання та регулювання на рівні суб’єктів господарювання з використанням 

таких елементів, як: тарифна система або безтарифна модель, нормування праці, 

форми і системи оплати праці та преміювання.  

Вітчизняний механізм регулювання оплати праці на макрорівні, тобто на 

рівні держави, здійснюється з допомогою таких нормативів та нормативних актів 

як: Конституція України, Кодекс законів України про працю, та відповідними 

законами, постановами, наказами, інструкціями; на мезорівні, тобто на 

галузевому рівні – генеральними та галузевими угодами; на мікрорівні, на рівні 

окремих підприємств та груп підприємств – колективними, трудовими та 

цивільно-правовими договорами між керівниками або уповноваженим ним 

органом та працівником, а також положенням про оплату праці, штатним 

розкладом. Нормативно-правове забезпечення обліку оплати праці представлено 

в дод. Г. 

На основі нормативно-правових актів Держстату здійснюється аналіз праці 

на підприємстві, зокрема таких аспектів соціально-трудової сфери як: кількісний 

та якісний склад і професійної підготовки працівників підприємства; стан виплат 

заробітної плати; умови праці; витрати підприємства на утримання робочої сили; 

показники із питань статистики праці тощо. 

Особливістю правового регулювання оплати праці є те, що воно 

здійснюється широкою системою нормативно-правових актів, прийнятих 
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органами різних рівнів, за участю трудових колективів і профспілкових 

організацій.  

Бухгалтерський облік на підприємствах здійснюють за національними або 

міжнародними стандартами. Облік витрат на оплату праці за національними 

стандартами регламентує ПСБО 26 «Виплати працівникам» [72], за 

міжнародними – МСБО 19 «Виплати працівникам» [54], у дод. Д порівняно 

національний стандарт 26 та міжнародний стандарт 19.  

Проаналізувавши МСБО 19 та ПСБО 26 можна сказати, що види виплат є 

подібними як і за національним так і за міжнародним стандартом, проте існує 

ряд відмінностей таких як: 

– поняття виплати працівниками більш ширше застосовується у МСБО 19; 

– окрім традиційних виплат міжнародні стандарти включають виплати на 

особисте страхування працівників та медичне обслуговування; 

– у МСБО 19 зобов’язання за короткостроковими виплатами працівникам 

оцінюються на недисконтованій основі; 

– МСБО 19 обгрунтовує необхідність і порядок формування забезпечення 

на оплату відпусток; 

– для здійснення актуарних розрахунків (система обчислень, що дозволяє 

на базі актуарних припущень визначити оптимальний розмір внесків до 

пенсійного плану і виплат пенсіонерам, а також провести оцінку активів та 

зобов’язань пенсійного плану на цей момент для визначення актуарних 

прибутків і/або збитків) МСБО 19 рекомендує залучати незалежних фахівців – 

актуаріїв; 

– у складі виплат працівникам за ПСБО 26 виділені забов’язання по 

виплатам інструментами власного капіталу, при цьому в МСБО19 таких виплат 

не передбачено. 

Отже, проаналізувавши МСБО 19 та ПСБО 26 можемо сказати, що 

національний стандарт дещо дублює міжнародний. Проте, український варіант 

обліку відрізняється аналітичністю, ясністю викладу, забезпечує тотожність 

аналітичного обліку з даними синтетичного. Недоліком є те, що він дає лише 
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трактування використовуваних термінів, наводить класифікацію виплат, які 

можуть здійснюватись працівнику та дає рекомендації щодо питань обліку та 

відображення у звітності даних розрахунків. 

Заробітна плата виконує ряд функцій: відтворювальну, стимулюючу, 

регулюючу, соціальну, вимірювально-розподільчу, ресурсно-розміщувальну, 

функцію формування платоспроможного попиту населення. Всі функції тісно 

взаємопов’язані, й лише при їх сукупному виконанні досягається ефективна 

організація заробітної плати [48].  

На підприємствах застосовуються різні форми та системи оплати праці, але 

найбільш широкого застосування набули: відрядна і погодинна, які включають 

низку систем оплати праці, рис. 1.1.:  

 

 

Рис.1.1. Форми та системи оплати праці 

Джерело: [15, с. 380] 

Оплата праці 
Форми Системи 

Пряма відрядна 

Непряма відрядна 

Відрядно-преміальна 

Відрядно-прогресивна 

Акордно-відрядна 

 

Відрядна 

Проста погодинна 

Погодинно-преміальна 

За посадовим окладом 

 

Погодинна 
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– відрядна (особливість даної форми полягає в тому, що нарахування 

заробітної плати прямо залежить від кількості виготовленої якісної продукції); 

– погодинна (особливістю даної форми є залежність заробітної плати 

від фактично відпрацьованого часу). 

 Під системою оплати праці розуміється спосіб обчислення розмірів 

винагороди, належної виплати працівникам відповідно до витрат праці, а в низці 

випадків і до її результатів [15, c.384]. 

Інформації про форми та системи оплати прац на підприємствах 

відображена в колективних договорах та в Наказі про облікову політику. 

 

1.2. Концептуальні засади обліку витрат на оплату праці 

 

Структура заробітної плати містить різні за функціональним призначенням 

та джерелом формування складові частини: основну заробітну плату, додаткову 

заробітну плату, інші заохочувальні та компенсаційні виплати (рис. 1.2). 

Рис.1.2. Структура заробітної плати 

Джерело: [сформовано автором на основі [35] 

Структура заробітної плати 

Основна заробітна плата 
винагорода за виконану роботу 
відповідно до встановлених норм 
праці (норми часу, виробітку, 
обслуговування, посадові обов'язки). 
Вона встановлюється у вигляді 
тарифних ставок (окладів) і 
відрядних розцінок для робітників та 
посадових окладів для службовців. 

Інші заохочувальні та компенсаційні виплати 
включають виплати у формі винагород за підсумками роботи за рік, премії за 
спеціальними системами і положеннями, виплати в рамках грантів, компенсаційні та 
інші грошові і матеріальні виплати, які не передбачені актами чинного законодавства 
або які провадяться понад встановлені зазначеними актами норми 

Додаткова заробітна плата 
винагорода за працю понад 
установлені норми, за трудові успіхи 
та винахідливість і за особливі умови 
праці. Вона включає доплати, 
надбавки, гарантійні і компенсаційні 
виплати, передбачені чинним 
законодавством; премії, пов'язані з 
виконанням виробничих завдань і 
функцій. 
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До витрат на оплату праці налeжать витрaти нa виплaту основнoї і 

додaткової заробітнoї плaти, обчислeні згiдно iз систeмами оплaти прaці, 

прийнятими підприємствoм, включaючи будь-якi види грошoвих i матeріальних 

доплaт, а такoж розрaхунок у натурaльнiй формi. 

Конкретний перелік усіх виплат, які належать до основної, додаткової 

заробітної плати, інших заохочувальних і компенсаційних виплат, установлено 

Інструкцією зі статистики заробітної плати [56]. Фонд оплати праці складається 

з таких видів нарахувань (рис 1.3) 

 

Рис.1.3. Фонд оплати праці 

Джерело: [сформовано автором на основі [56] 

 

Основна заробітна плата – плата за виконану роботу відповідно до норм 

праці, визначається у відрядних розцінках та посадових окладах.  

До фонду основної заробітної плати входить:  

1) винагорода за зроблену роботу у повному обсязі;  

2) сума комісійних або відсоткових нарахувань відповідно до обсягу 

доходів від реалізації;  

3) гонорар працівникам й оплата праці, нарахована за розцінками 

авторської винагороди;  

4) виплата в разі переведення робітника на нижче оплачувану роботу, 

відповідно до діючого законодавства;  

5) виплати висококваліфікованим працівникам, що підвищують 

кваліфікацію інших працівників; 

6) сума коштів за час перебування в відрядженні;  

Фонд оплати праці 

Фонд основної заробітної плати 
 

Інші заохочувальні та компенсаційні виплати 

 

Фонд додаткової заробітної плати 
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7) розрахунки з працівниками у натуральній формі; 

8) виплата позаштатним робітникам за виконані роботи.  

Додаткова заробітна плата – оплата за роботу понад норму, за 

винахідливість, трудові успіхи та працю в особливих умовах, сюди входять 

надбавки, доплати, компенсаційні та інші гарантійні виплати.  

До фонду додаткової заробітної плати входять:  

1) доплати та надбавки до існуючих тарифних ставок, за:  

– збільшення обсягу виконуваних робіт; 

– виконання обов’язків відсутніх працівників;  

– роботу у шкідливих умовах; 

– робота у нічний час;  

– інтенсивність праці;  

– професійну майстерність;  

– суміщення посад; 

– володіння іноземними мовами;  

– науковий ступінь працівника. 

2) винагороди за вислугу років, незалежно від джерел фінансування;  

3) комісійні винагороди додатково до посадового окладу;  

4) виплати за святкові та неробочі дні;  

5) суми пов’язані з індексацією зарплати;  

6) оплата за невідпрацьований час:  

– суми грошових виплат за невикористану відпустку; 

– виплати за додаткові відпустки; 

– відпустка у зв’язку з навчанням. 

 Інші заохочувальні і компенсаційні виплати – виплати у формі винагород 

за підсумками роботи за рік, премії за спеціальними системами, компенсації та 

інші виплати, які здійснюються понад встановлені вказаними актами норми.  

До таких належать:  

1) виплати за невідпрацьований час, не передбачені законодавством, які не 

за своєю волею працювали в скорочений робочий час, брали участь у страйках; 
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 2) нарахування, що виплачуються раз на рік або одноразово:  

– виплати за стаж роботи;  

– премії за спеціальними системами; 

– впровадження нової технології та техніки;  

– за виконання важливих завдань;  

– премії за раціоналізацію виробництва та винахідництво;  

– одноразові заохочення. 

3) матеріальна допомога надана всім або переважній більшості працівників 

на оздоровлення;  

4) виплати соціального характеру: 

– дотації на харчування працівників; 

– оплата дошкільним закладам за утримання дітей;  

– витрати страхових внесків на користь працівника;  

– суми на вартість путівок робітникам на лікування та оздоровлення; 

– виплати індивідуального характеру.  

До фонду оплати праці не належить сума допомоги та інших виплат, що 

виплачуються коштами фондів державного соціального страхування. 

При розробці системи оплати праці необхідно знайти оптимальне 

співвідношення складових фонду оплати праці,  щоб забезпечити справедливе 

співвідношення кількості та якості праці робітників з розмірами їхньої заробітної 

плати. Розглядаючи структуру фонду оплати праці необхідно враховувати, що 

високий рівень:  

– основної заробітної плати свідчить про те, що на підприємстві 

дотримуються політики стабільності і гарантованості оплати праці;  

– додаткової заробітної плати вказує на те, що на підприємстві приділяється 

увага політиці підвищення ефективності витрат на оплату праці; 

– інших заохочувальних та компенсаційних виплат свідчить про те, що 

стимулювання оплати праці орієнтовано на кінцеві результати діяльності 

підприємства [77]. 

  



16 
 

  

Висновки за розділом 1 

 

Розглянувши теоретичні аспекти обліку витрат на оплату праці, доцільно 

зробити наступні висновки: 

1. Уявлення про заробітну плату еволюціонували разом із розвитком 

економічної теорії, яка відображала соціально-економічні реалії та суспільну 

практику. Зрілість теорій заробітної плати визначалася передусім соціально-

економічними умовами, що існували в суспільстві, а також основними 

положеннями домінуючої економічної думки, яка в узагальненому вигляді 

відображала тогочасне соціально-економічне життя і господарську діяльність. 

2. Визначено, що заробітна плата – це винагорода працівникам, як 

правило, у грошовому вимірнику, за виконану ними роботу (надані послуги) 

відповідно до трудового договору, що для роботодавця є витратами і впливає на 

кінцевий результат діяльності, а для працівника – доходом та мотивуючим 

стимулом, що, в свою чергу, впливає на прибутковість підприємства. 

3. Вітчизняний механізм регулювання оплати праці на макрорівні, тобто 

на рівні держави, здійснюється з допомогою таких нормативів та нормативних 

актів як: Конституція України, Кодекс законів України про працю, та 

відповідними законами, постановами, наказами, інструкціями; на мезорівні, 

тобто на галузевому рівні – генеральними та галузевими угодами; на мікрорівні, 

на рівні окремих підприємств та груп підприємств – колективними, трудовими 

та цивільно-правовими договорами між керівниками або уповноваженим ним 

органом та працівником, а також положенням про оплату праці, штатним 

розкладом. 

4. Проаналізувавши МСБО 19 та ПСБО 26, слід зазначити, що 

національний стандарт дещо дублює міжнародний. Проте, український варіант 

обліку відрізняється аналітичністю, доступність викладу, забезпечує тотожність 

аналітичного обліку з даними синтетичного. Недоліком є те, що він містить лише 

трактування використовуваних термінів, наводить класифікацію виплат, які 
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можуть здійснюватися  працівнику, та надає рекомендації щодо питань обліку та 

відображення у звітності вищезазначених розрахунків. 

5.  Різновиди, форми та системи оплати праці суб’єкт господарювання 

обирає самостійно, враховуючи особливості своєї діяльності, проте організація 

соціально-трудових відносин відбувається на основі актів чинного 

законодавства та трудових договорів. 
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РОЗДІЛ 2 

СУЧАСНИЙ СТАН ОБЛІКУ ВИТРАТ НА ОПЛАТУ ПРАЦІ НА ТОВ 

«АПК «МАЇС» 

 

2.1. Фінансовий облік витрат на оплату праці  

 

ТОВ «АПК «Маїс» є одним з провідних підприємств в галузі сільського 

господарства на тереторії України і найбільшим у Черкаській області, у дод. Е 

наведено відомості по досліджуваному підприємству. 

Компанія послідовно працює над реалізацією генетичного потенціалу 

сучасних сортів та гібридів сільгоспкультур, співпрацюючи з провідними 

селекційними центрами України. 

Спільно з науковцями профільних інститутів УААН Києва, Харкова, 

Дніпропетровська створено десятки високопродуктивних гібридів кукурудзи 

різних груп стиглості. Завдяки концентрації усіх ланок виробництва гібриду на 

одному підприємстві – значно скорочується його шлях від лабораторії до поля. 

ТОВ «АПК «Маїс» має у своєму розпорядженні 3740 гектарів ріллі, на якій 

щороку вирощує понад 6 тисяч тонн гібридів кукурудзи, 2 тисячі тонн елітного 

насіння соняшнику, значну кількість насіння сої, гороху, ріпаку, озимої та ярої 

пшениці, ячменю, інших сільгоспкультур.  

Компанія зайнялася промисловим садівництвом  має 100 гектар волоського 

горіха, 10 гектар – маточно-живцевого саду з колекцією 14 сортів горіхоплідних 

культур. Функціонує також лабораторія зимового щеплення посадкового 

матеріалу з камерами зберігання. Щороку технологічний центр спроможний 

продукувати близько 200 тисяч щеплених сертифікованих саджанців волоського 

горіха. 

На рис. 2.1 графічно зображено основні напрямки діяльності аналізованого 

підприємства. 

Головною метою функціонування будь-якого господарюючого суб’єкта, 

що здійснює підприємницьку діяльність (у тому числі ТОВ «АПК «Маїс») у 
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першу чергу є одержання прибутку, тобто максимізувати його величину при 

мінімальних витратах. 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1. Основні напрями діяльності ТОВ «АПК «Маїс» 

Джерело: [сформовано автором на основі даних підприємства] 

 

Досліджуючи діяльність підприємства, необхідно проаналізувати основні 

показники господарювання за період 2014-2018 рр. (дод Ж). До таких показників 

належать: чистий дохід від реалізації продукції, валовий прибуток, прибуток до 

оподаткування, чистий прибуток, собівартість реалізованої продукції, 

середньорічна вартість основних та оборотних засобів, середньооблікова 

чисельність працівників, продуктивність праці одного працівника, середня 

заробітна плата одного працівника, Фонд оплати праці а також рентабельність 

продукції, яку надає компанія. 

Сукупність основних економічних індикаторів умовно поділена на такі 

групи: 

1)  показники, які дають можливість проаналізувати майновий стан 

підприємства (дод. И); 

2) показники ліквідності підприємства (дод. К); 

3) показники платоспроможності (фінансової стійкості) підприємства 

(дод. Л); 

4) показники ділової активності підприємства (дод. М). 

Інформаційною базою для проведення відповідної аналітичної роботи 

слугуватиме фінансова звітність товариства з обмеженою відповідальністю за 

Горіхівництво  Садівництво  
Насінництво  

Бджолярство Тваринництво 

Основні напрями діяльності 
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період з 2014 року по 2018 рік у складі форми № 1 «Баланс», форми № 2 «Звіт 

про фінансові результати», форми №3 « Звіт про рух грошових коштів», форми 

№ 4 «Звіт про власний капітал» та «Примітки до річної фінансової звітності» 

(дод. Н, дод. П, дод. Р, дод С, дод. Т). 

Усі господарські операції на досліджуваному підприємстві 

документуються і відображаються в аналітичному і синтетичному обліках. Облік 

витрат на оплату праці не є виключенням і здійснюються  на підставі типових 

форм первинної документації та специфічних форм, щодо обліку особового 

складу, використання робочого часу та розрахунків з працівниками із заробітної 

плати, затверджених наказом Державного комітету статистики України № 489 

[57], табл. 2.1. 

Таблиця 2.1 

Типові форми первинної облікової  документації, щодо обліку особового 

складу використання робочого часу та розрахунків з працівниками із 

заробітної плати 

№ 

п/п 

Номер типової 

форми 
Назва типової форми 

1 № П-1  Наказ (розпорядження) про прийняття на роботу 

2 № П-3 Наказ (розпорядження) про надання відпустки 

3 № П-4 
Наказ (розпорядження) про припинення трудового договору 

(контракту) 

4 № П-5 Табель обліку використання робочого часу 

5 № П-6 Розрахунково-платіжна відомість працівника 

6 № П-7 Розрахунково-платіжна відомість (зведена) 

Джерело: [сформовано автором на основі [57] 

 

Головним документом з приводу діяльності трудящих на підприємстві є 

трудова книжка. Ведуть її на кожного працівника, який пропрацював на 

підприємстві понад 5 днів, не залежно від розміру виконуваних робіт, та 

структурного підрозділу в якому він виконує свої посадові обов’язки.   

Починаючи з моменту прийняття на роботу та закінчуючи звільненням на 

підприємстві здійснюють поособовий облік по кожному працівнику, інформація 
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відображається в типових формах первинної документації: наказі 

(розпорядженні) про прийняття на роботу (дод. У), наказі (розпорядженні) про 

надання відпустки, наказі (розпорядженні) про припинення трудової діяльності 

(дод. Ф). Паралельно обліковують робочій час у табелі обліку використання 

робочого часу (дод. Х).  

Варто зазначити, що на досліджуваному підприємстві окрім типових форм 

первинної документації, щодо облікового складу використання робочого часу та 

розрахунків з працівниками із заробітної плати використовують специфічні – 

листи обліку, дорожні листи, наряди, розрахунки та відомості. 

Для обліку роботи, що виконують трактористи та механіки на 

транспортних засобах (тракторах, комбайнах) використовують «Обліковий лист 

тракториста-машиніста», відповідальні за щоденне відображення виконаної 

роботи бригадири, або у разі його відсутності помічники бригадира або 

працівник облікового складу (бухгалтер). У документі відображено обсяг робіт 

по кожному працівнику та деталізована інформація в розрізі виду 

сільськогосподарської культури. Оплату праці тракториста-машиніста 

визначають на підставі довідника тарифікації робіт, встановлених норм 

виробітку та денних тарифних ставок. Основний заробіток визначають як 

добуток кількості виконаних змінних норм на денну тарифну ставку по тій чи 

іншій роботі. 

Всі транспортні роботи відображені у  подорожньому листі. Його виписує 

бригадир щодня перед виїздом з гаража і видає на руки трактористу. У документі 

зазначають прізвище, ім’я по батькові тракториста, дату виїзду, відділення, 

номер бригади за якою закріплено трактор, його марку та державний номер. 

У документі «Обліковий лист праці та виконаних робіт» відображають 

роботи, які виконують працівники без використання транспорту. Облік ведуть 

по кожному окремому робітнику (обсяг роботи, кількість відпрацьованого часу, 

основну та додаткову оплату праці) по кожній окремій сільськогосподарській 

культурі. Облікові листи праці та виконаних робіт підписує бригадир та агроном, 

який перевіряє обсяг та якість виконаних робіт. Оформлені облікові листи 
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передають в бухгалтерію підприємства. Бухгалтер перевіряє правильність 

заповнення документа та нараховує заробітну плату. 

Інформація розміщена в первинних документах має своє відображення на 

рахунках бухгалтерського обліку. Відповідно Інструкції про застосування Плану 

рахунків бухгалтерського обліку [59] синтетичний облік заробітної плати та 

інших виплат працівникам на ТОВ «АПК «Маїс»  відображається на пасивному 

рахунку 66 «Розрахунки за виплатами працівникам». За кредитом цього рахунку 

– нарахована працівникам заробітна плата (основна і додаткова, інші 

нарахування), за дебетом – суми утриманих податків та платежів, виплата 

заробітної плати, суми інших утримань із заробітної плати. 

Типові проведення по нарахуванню та утриманню із заробітної плати 

наведені в табл. 2.2. 

Таблиця 2.2 

Бухгалтерські проводки із нарахування заробітної плати та утримань з неї 

на ТОВ «АПК «Маїс» 

Зміст господарської операції 

Кореспондуючі 

рахунки 

Дт Кт 

Нарахована заробітна плата робітникам, інженерно-технічним 

працівникам і адміністративному персоналу 
23,91,92 661 

Нарахована заробітна плата за роботи, що належать до витрат 

майбутніх періодів 
39 661 

Нараховані суми оплати праці, пов’язані з операціями по вибуттю 

(реалізації) основних засобів 
972 661 

Нарахована заробітна плата за роботи, виконані за рахунок коштів 

цільового фінансування 
48 661 

Нарахована заробітна плата за рахунок резерву наступних платежів 47 661 

Нараховані суми за рахунок відрахувань на соціальне страхування 

(за лікарняними листками та ін.)  
652 661 

Утриманий із заробітної плати прибутковий податок 661 641 

Утримані із заробітної плати профспілкові внески 661 377 

Видана з каси заробітна плата 661 30 

Перераховані кошти з рахунків в банку на особові рахунки 

працівників для отримання заробітної плати 
661 31 

Депонована заробітна плата 661 662 

Відраховані із нарахованої заробітної плати працюючих суми на 

загальнообов’язкове державне соціальне страхування 
661 651 
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На субрахунку 661 «Розрахунки за заробітною платою» відображають 

нарахування заробітної плати за поточний місяць; на субрахунку 662 

«Розрахунки з депонентами» – заробітну плату, що не була виплачена вчасно; на 

субрахунку 663 «Розрахунки за іншими виплатами» відображається нарахування 

інших виплат працівникам [59]. 

Розмір нарахованої заробітної плати відрізняється від суми, що 

виплачують працівникам. Це зумовлено тим, що на підприємство покладено 

обов’язок здійснювати утримання з нарахованої заробітної плати. 

 

2.2. Особливості оподаткування витрат на оплату праці 

 

Оподаткування заробітної плати на ТОВ «АПК «Маїс» здійснюється 

відповідно до законодавства і включає в себе такі утримання: 

– податку з доходів фізичних осіб – 18% від нарахованої заробітної плати;  

– військовий збір – 1,5% від нарахованої заробітної плати за усіма видами 

нарахувань. 

Окрім загальнообов’язкових утримань на підприємстві використовують 

інші, що не суперечить законодавству України, а саме утримання у вигляді 

аліментів, що були призначення судовим рішенням; внески до профспілкової 

організації, медична страховка, плата за комунальні послуги та інші. Від 

необов’язкових утримань працівник можете відмовитись, для цього потрібно 

лише написати відповідну заяву до бухгалтерії. 

Окрім того, здійснюються нарахування на загальнообов’язкове державне 

страхування, у вигляді єдиного соціального внеску – 22%, дана ставка 

застосовується для всіх видів зарплати, допомоги з тимчасової втрати 

працездатності і по вагітності та пологах. Виняток становить заробітна плата, яка 

нараховується працівникам-інвалідам. Для них ставка єдиного соціального 

внеску становить 8,41%. 

Всі податки, що нараховуються та утримуються з працівників, зайнятих на  

ТОВ «АПК «Маїс» відображаються у звітах та подаються до державних органів. 
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Статистичний звіті №1-ПВ (місячний) «Звіт з праці», затверджений наказом 

Держстату України від 10.06.2016 № 90 (дод. Ц). Термін подання звіту не пізніше 

7-го числа місяця, наступного за звітним періодом. 

 Форма № 1-ПВ (квартальна), затверджена наказом Держстату від 

10.06.2016 р. № 90 (із змінами, внесеними наказом Держстату від 15.02.2017 р. 

№ 39), Термін подання звіту не пізніше 7-го числа місяця, наступного за звітним 

періодом. 

Форма № 1-ПВ (умови праці) «Звіт про умови праці, пільги та компенсації 

за роботу зі шкідливими умовами праці», затверджена наказом Держстату від 

26.06.2017 р. № 150 подається один раз на два роки. 

До податкової звітності відносять форму № 1ДФ «Податковий розрахунок 

сум доходу, нарахованого (сплаченого) на користь фізичних осіб, і сум 

утриманого з них податку». (дод. Ш) Податковий розрахунок на підприємстві 

подається за кожний квартал, протягом 40 календарних днів, що настають за 

останнім календарним днем звітного кварталу до органу Державної фіскальної 

служби України. Звіт складається із двох частин у розділі І відображають «Суми 

доходу, нарахованого (сплаченого) на користь фізичних осіб, і суми утриманого 

з них податку» у розділі II «Оподаткування процентів, виграшів (призів) у 

лотерею та військовий збір». Ставка військового збору станом на 2019 рік 

становить 1,5%. Доходи, які обкладаються таким збором, визначені ст. 163 ПКУ 

[68].  

Ще однією формою звітності, яку ТОВ «АПК «Маїс» щомісяця подає до 

фіскальних органів є Додаток 4 «Звіт про суми нарахованої заробітної плати 

(доходу, грошового забезпечення, допомоги, компенсації) застрахованих осіб та 

суми нарахованого єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне 

страхування» (дод. Щ) протягом 20 календарних днів, що настають за останнім 

днем звітного періоду. Звіт складається з 9 таблиць, однак підприємство подає 

тільки деякі з них, відповідно до законодавства: таблиця 1 «Нарахування єдиного 

внеску», таблиця 5 «Відомості про трудові відносини осіб та період проходження 
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військової служби», таблиця 6 «Відомості про нарахування заробітної плати 

(доходу, грошового забезпечення) застрахованим особам». 

У процесі дослідження оподаткування витрат на оплату праці необхідно 

проаналізувати ряд фінансових показників, таких як: рівень оподаткування 

фонду оплати праці податком на доходи фізичних осіб, військовим збором та 

соціальними нарахуваннями, розрахунки за даними ТОВ «АПК «Маїс» наведені 

в табл.2.3. 

Таблиця 2.3 

Показники оподаткування витрат на оплату праці підприємства 

Показник Метод розрахунку За даними звітів ТОВ «АПК 

«Маїс» 

Рівень оподаткування 

фонду оплати праці 

податком на доходи 

фізичних осіб 

РОФОПпдфо =
ПДФО

ФОП
∗ 100%, 

де ПДФО – сума податку на 

доходи фізичних осіб;  

ФОП – нарахований фонд 

оплати праці. 

РОФОПпдфо =
862,5 

4791,5
∗ 100% ≈

≈ 18% 

Рівень оподаткування 

фонду оплати праці 

військовим збором  

РОФОПвз =
ВЗ

ФОП
∗ 100%,  

де ВЗ – сума військового збору; 

ФОП – нарахований фонд 

оплати праці. 

РОФОПвз =
71,87

4791,5
∗ 100% ≈

≈ 1,5% 

Рівень оподаткування 

фонду оплати праці 

соціальними 

нарахуваннями 

РОФОПєсв =
ЄСВ

ФОП
∗ 100%,  

де ЄСВ – єдиного соціального 

внеску 

ФОП – нарахований фонд 

оплати праці. 

РОФОПєсв =
1014,40

4791,5
∗ 100 ≈

≈ 21,17% 

Джерело: [сформовано автором на основі даних підприємства] 

 

Охарактеризовані показники дають змогу визначити, наскільки 

використання найманої праці обтяжує підприємство з погляду виникнення його 

додаткових операційних витрат, а також порівняти ці показники із законодавчо 

встановленими. При цьому варто взяти до уваги, що витрати на оплату праці та 

їх оподаткування зумовлюють також збільшення ціни продукції та зростання 

суми податку на додану вартість. 
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2.3. Управлінський облік витрат на оплату праці 

 

В умовах конкурентної боротьби розвиток діяльності підприємства 

залежить від ефективності системи обліку на підприємстві. Формування системи 

управлінського обліку щодо розрахунків з оплати праці не тільки дозволить 

підвищити ефективність системи обліку, але і дозволить оптимізувати витрати 

на оплату праці на підприємстві. 

У результаті проведеного дослідження нами було встановлено, що система 

управлінського обліку ТОВ «АПК «Маїс» є розвинутою на недостатньому рівні, 

тому що на підприємстві відсутній окремий підрозділ управлінського обліку. 

Відповідальним за ведення управлінського обліку є головний бухгалтер, проте, 

через неможливість охопити всі масиви інформації в короткий термін 

управлінський персонал не отримує своєчасно повну і достовірну інформацію. 

Управлінський персонал ТОВ «АПК «Маїс» повинен з максимальною точністю 

знати розміри своїх витрат на робочу силу, які включають як витрати на оплату 

праці працівників так і суми обов’язкових відрахувань на соціальні заходи. 

Суть управлінського обліку витрат на оплату праці на досліджуваному 

підприємстві полягає у процесі виявлення, накопичення, зберігання, обробки, 

реєстрації та передачі інформації апарату управління для прийняття оперативних 

рішень. Завдання управлінського обліку витрат на оплату праці полягають в: 

– безперервному контролі використання робочого часу на підприємстві; 

– контролі за умовами працюючих; 

– розподілі витрат на оплату праці за видами діяльності; 

– визначенні обсягу виробітку працівників;  

– контролі за виконанням оперативних та стратегічних завдань; 

– контролі достовірності та своєчасності нарахувань та виплат заробітної 

плати; 

– контролі за правильністю здійснення утримань з заробітної плати; 

– формуванні та ефективному використанні фондів оплати праці на 

підприємстві. 



27 
 

  

Управлінський облік витрат на оплату праці на ТОВ «АПК «Маїс» 

ведеться перш за все для підвищення оперативності і достовірності надання 

інформації керівництву ТОВ «АПК «Маїс» про розрахунки з персоналом, а саме, 

про розмір нарахованої та виплаченої заробітної плати, динаміку її зміни, а також 

про розрахунки за неодержану у встановлений термін суму з оплати праці 

(розрахунки з депонентами).  

Організаційна структура підприємств, наведена в дод. Ю є лінійно-

функціональною (розподіл повноважень за функціями управління; прийняття 

рішень по вертикалі). Управління на підприємстві організоване за лінійною 

схемою, функціональні ж підрозділи апарату управління лише допомагають 

лінійним керівникам вирішувати поставлені завдання. 

Відповідно до організаційної структури масив даних передається до 

лінійних та функціональних керівників, до яких відносять: заступник директора, 

головний інженер, головний бухгалтер, головний агроном, головний зоотехнік, 

головний економіст і головний ветврач, саме вони безпосередньо приймають 

рішення, відповідно до своїх функціональних обов’язків. 

На ТОВ «АПК «Маїс» головний бухгалтер надає керівництву підприємства 

необхідну інформацію для управління витратами на оплату праці у вигляді 

управлінського звіту (табл. 2.4). 

При цьому, розробляючи звітність, головний бухгалтер дотримується 

методологічному принципу: максимум інформації при мінімумі її показників. 

Аналізуючи відповідність потребам управління системи відображення 

витрат на оплату праці на рахунках бухгалтерського обліку, потрібно відмітити, 

що вона залежить від форми взаємозв’язку між рахунками фінансової і 

управлінської бухгалтерії та може бути здійснена за рахунок автономного або 

інтегрованого принципу.  

Автонoмна систeма взаємoзв’язку рахункiв перeдбачає відокрeмлення 

управлiнського облiку від фінансoвого та iснування двoх планiв рахункiв 

(управлiнського та фiнансового). Цю систeму використoвує практичнo 80 крaїн 

свiту і більшiсть держaв – членiв ЄС. 
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Таблиця 2.4 

Звіт про структуру і динаміку розмірів витрат на оплату праці за I квартал 

2018, тис. грн. 

№ 

з/п 

Види виплат I квартал 

Січень Лютий Березень 

Заборгованість з оплати праці на початок кварталу 

1 Основна заробітна плата 0 0 0 

2 Додаткова заробітна плата 0 0 0 

3 Інші заохочувальні та компенсаційні виплати 0 0 0 

4 Разом заборгованість 0 0 0 

Нараховано за квартал 

5 Основна заробітна плата 10010,35 10425,42 10427,32 

6 Додаткова заробітна плата 4207,25 4381,70 4382,49 

7 Інші заохочувальні та компенсаційні виплати 290,16 302,19 302,25 

8 Разом нараховано 14507,76 15109,31 15112,06 

Виплачено за квартал 

9 Основна заробітна плата 8058,33 8393,46 8393,99 

10 Додаткова заробітна плата 3386,84 3527,27 3527,90 

11 Інші заохочувальні та компенсаційні виплати 233,58 243,26 243,311 

12 Разом виплачено 11679,75 12163,99 12165,20 

Заборгованість на кінець кварталу 

13 Основна заробітна плата 0 0 0 

14 Додаткова заробітна плата 0 0 0 

15 Інші заохочувальні та компенсаційні виплати 0 0 0 

16 Разом заборгованість 0 0 0 

Джерело: [сформовано автором на основі даних підприємства] 

 

Фінансовий облік витрат на оплату праці на ТОВ «АПК «Маїс» 

здійснюють відповідно до  національного плану рахунків, затвердженого 

наказом Міністерства фінансів України від 30.11.1999 р. №291 «Інструкція про 

застосування Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, 

зобов'язань і господарських операцій підприємств і організацій» [59].  

Управлінський облік витрат на оплату праці на ТОВ «АПК «Маїс» 

здійснюють з використанням аналітичних рахунків до рахунків витрат на оплату 



29 
 

  

праці, що надає можливість деталізувати і водночас спростити процедуру обліку 

(табл. 2.5). 

Таблиця 2.5 

Розріз аналітичного обліку до рахунків витрат на оплату праці на ТОВ 

«АПК «Маїс» 

Синтетичний 

рахунок (рахунок 

першого порядку) 

Субрахунки (рахунки 

другого порядку) 

Аналітичний рахунок першого порядку 

66 «Розрахунки 

за виплатами 

працівникам» 

661 «Розрахунки за 

заробітною платою» 

661.1 «Виплати фонду основної заробітної 

плати» 

661.2 «Виплати фонду додаткової 

заробітної плати» 

663 «Розрахунки за 

іншими виплатами» 

663.1 «Витрати заохочувального та 

компенсаційного характеру» 

663.2 «Витрати, що не належать до фонду 

оплати праці» 

Джерело: [сформовано автором на основі даних підприємства] 

 

До складу елементу витрат «Витрати на оплату праці» включається 

заробітна плата за окладами і тарифами, премії та заохочення, компенсаційні 

виплати, оплата відпусток та іншого невідпрацьованого часу, інші витрати на 

оплату праці.  

У колективному договорі зазначено системи оплати праці та її форми, 

елементи тарифної системи, посадові оклади, надбавки і доплати, премії, а також 

компенсаційні та інші виплати. Так обрахунок оплати праці адміністративного 

персоналу здійснюють за штатним розписом; всі інші робітники, які 

безпосередньо заняті в основному та допоміжному виробництві обліковуються 

за простою погодинною та погодинно-преміальною формою. 

Розрахунок оплати праці адміністративному персоналу здійснюється за 

посадовими окладами за такою формулою (2.1): 

 

    ЗПоклад = ПО ∗
Дв

Др
                                                 (2.1) 

ЗПоклад – зарплата за посадовим окладом;  

ПО – сума посадового окладу;  
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Дв – кількість відпрацьованих за місяць днів;  

Др – кількість робочих днів у місяці згідно із графіком роботи (дні). 

На прикладі Мірошніченка Максима Олександровича – головного 

агронома, відобразимо обрахунок заробітної плати за жовтень 2018 року: 

 

ЗПоклад = 13500,00 ∗
23

23
= 13500,00 

 

Для обліку оплати праці працівникам, безпосередньо зайнятим у 

виробничій діяльності, розрахунок оплати праці здійснюють за простою 

погодинною оплатою він визначається на основі годинної тарифної ставки 

відповідно з кваліфікацією працівника та відпрацьованого ним часу. Вона 

застосовується для оплати праці спеціалістів і службовців. Проста погодинна 

оплата праці розраховується за формулою (2.2):  

 

ЗПпп = ФВЧ ∗ ТС                                              (2.2)  

 

ЗПпп – заробітна плата;  

ФВЧ – фактично відпрацьований час;  

ТС – тарифна ставка. 

На прикладі Зінченка Сергія Валерійовича – тракториста-машиніста 

(тарифікується за V тарифним розрядом), відобразимо обрахунок заробітної 

плати за жовтень 2018 року: 

 

ЗПпп = 23дні ∗ (7год ∗ 55грн) = 8855,00 

 

При застосуванні погодинно-преміальної форми, підприємство крім 

тарифної заробітної плати додатково нараховує премію за виконання 

працівником певних якісних, кількісних показників або високих кінцевих 

результатів, це відбувається за формулою (2.3):  

ЗПпог. прем. = ФВЧ ∗ ТС + П                                           (2.3)  
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ЗПпог. прем. – заробітна плата;  

ФВЧ – фактично відпрацьований час;  

ТС – тарифна ставка; 

П – величина премії. 

На прикладі Карася Михайла Володимировича – слюсара (тарифікується 

за ІV тарифним розрядом і розміром премії 20% до тарифної ставки), 

відобразимо обрахунок заробітної плати за жовтень 2018 року: 

 

ЗПпог. прем. = 23 ∗ 8 ∗ 45 ∗ 1,2 = 9936,00 

 

Розраховані за формулами 2.1, 2.2 та 2.3 розміри заробітної плати входять 

до витрат на оплату праці. 

Розмір витрат на оплату праці ТОВ «АПК «Маїс» та його динаміка 

представлені на рис. 2.2, з якого можна прослідкувати тенденцію до його 

зростання протягом досліджуваного періоду. 

  

 

Рис. 2.2. Динаміка витрат на оплату праці ТОВ «АПК «Маїс» за 2014-2018рр. 

Джерело: [сформовано автором на основі даних підприємства] 
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На рисунку 2.3 відображена динаміка руху чисельності працюючих. 

 

Рис. 2.3. Динаміка чисельності працюючих на ТОВ «АПК «Маїс» за 2014-2018рр. 

Джерело: [сформовано автором на основі даних підприємства] 

 

Даний показник не є однозначним і проаналізувавши його ми можемо 

сказати, що з 2014 р. по 2016 р. була тенденція до зростання кількості 

працюючих, проте в 2017 р., цей показник різко знизився, у відсотковому 

співвідношенні майже на 15% від попереднього 2016 р. 

 

Висновки за розділом 2 

 

Розглянувши питання обліку витрат на оплату праці, доцільно зробити 

наступні висновки: 

1. Аналіз основних показників діяльності ТОВ «АПК «Маїс» за 2014-2018 

рр. засвідчив, що підприємство, в даний період часу, має задовільний фінансовий 

стан, і при цьому прагне його покращувати; є ліквідним, здатним вчасно і 

повністю забезпечувати покриття своїх зобов’язань, здійснює стабільну 

фінансово-господарську діяльність. 
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2. Визначено, що первинний облік – це початкова стадія облікового 

процесу на підприємстві та здійснюється з використанням типових  первинних 

документів, таких як: Наказ (розпорядження) про прийняття на роботу, Наказ 

(розпорядження) про надання відпустки, Наказ (розпорядження) про припинення 

трудового договору (контракту), Табель обліку використання робочого часу, 

Розрахунково-платіжна відомість працівника, Розрахунково-платіжна відомість 

(зведена) та специфічних первинних документів, таких як: листи обліку, дорожні 

листи, наряди, розрахунки та відомості. Порядок створення, прийняття і 

відображення у бухгалтерському обліку ТОВ «АПК «Маїс» первинних 

документів відповідає вимогам чинного законодавства. 

3. Встановлено, що синтетичний облік заробітної плати та інших виплат 

працівникам ТОВ «АПК «Маїс»  відображається, відповідно до Інструкції про 

застосування Плану рахунків бухгалтерського обліку на пасивному рахунку 66 

«Розрахунки за виплатами працівникам». За кредитом цього рахунку 

відображається нарахована працівникам заробітна плата (основна і додаткова, 

інші нарахування), за дебетом – суми утриманих податків та платежів, виплата 

заробітної плати, суми інших утримань із заробітної плати. 

4. Встановлено, що техніка підрахунку заробітної плати складається з 

таких етапів як нарахування, утримання та визначення заробітної плати до видачі 

працівникові.  

5. Визначено, що всі нарахування та утримання з працівників зайнятих на  

ТОВ «АПК «Маїс» відображаються у звітах, таких як: звіт №1-ПВ (місячний) 

«Звіт з праці», Форма № 1-ПВ (квартальна) «Звіт з праці», Форма № 1-ПВ (умови 

праці) «Звіт про умови праці, пільги та компенсації за роботу зі шкідливими 

умовами праці», звіт № 1ДФ «Податковий розрахунок сум доходу, нарахованого 

(сплаченого) на користь фізичних осіб, і сум утриманого з них податку», Додаток 

4 «Звіт про суми нарахованої заробітної плати (доходу, грошового забезпечення, 

допомоги, компенсації) застрахованих осіб та суми нарахованого єдиного внеску 

на загальнообов’язкове державне соціальне страхування» та подаються до 

державних органів. 
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6. З’ясовано, що впровадження та ведення  управлінського обліку має на 

меті контроль витрат на оплату праці на основі первинної та зведеної 

документації, що стосується обліку чисельності працівників, робочого часу та 

нарахування і виплат заробітної плати, як окремого працівника, так і 

підприємства в цілому. Інформація управлінського обліку обов’язково повинна 

бути оперативною та точною, що передбачає наявність даних про всі зміни, що 

відбуваються в розрахунках витрат на оплату праці. 

 

 



35 
 

  

РОЗДІЛ 3 

УДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ ВИТРАТ НА ОПЛАТУ ПРАЦІ НА ТОВ 

«АПК «МАЇС» 

 

3.1. Проблеми та напрями вдосконалення обліку витрат на оплату 

праці 

 

Нами було проаналізовано організацію, методологію і техніку обліку 

витрат на оплату праці на досліджуваному підприємстві. Було виявлено ряд 

недоліків та запропоновано шляхи їх усунення: 

1. На підприємстві відсутній підрозділ, який безпосередньо займається 

веденням управлінського обліку витрат, цю функцію виконує головний 

бухгалтер, проте, через неможливість охопити всі масиви інформації в короткий 

термін управлінський персонал не отримує своєчасно повну і достовірну 

інформацію, що впливає на прийняття управлінських рішень. 

З метою вирішення зазначеної проблеми нами було запропоновано додати 

в організаційну структуру підприємства окремий підрозділ, який буде 

підпорядковуватися заступнику директора, функціями якого буде ведення 

управлінського обліку, в тому числі обліку витрат на оплату праці. Працівники 

відділу повинні мати вищу освіту та досвід роботи на сільськогосподарському 

підприємстві. До підрозділу повинні входити обліковці, спеціалісти по 

інформаційним технологіям та програмного забезпечення. 

2. Недосконалий управлінський облік витрат на оплату праці. 

Витрати на оплату праці займають вагому складову витрат операційної 

діяльності підприємства ТОВ «АПК «Маїс». Особливе значення при обліку 

витрат на оплату праці має управлінським обліком. Він повинен включати 

вирішення таких питань: вибір оптимальних систем та форм оплати праці; 

визначення витрат на оплату праці в структурі майбутніх контрактів; облік 

витрат на оплату праці за калькуляційними статтями та видами діяльності; облік 

витрат на оплату праці в розрізі матеріально відповідальних осіб зі складанням 
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внутрішньої звітності. Для отримання необхідної інформації про структуру 

витрат на оплату праці, їх облік необхідно здійснювати за такими 

калькуляційними статтями, як-от: основна заробітна плата працівників, 

додаткова заробітна плата працівників. Також до зобов’язань працівників 

управлінської бухгалтерії слід включати вибір оптимальних форм та систем 

оплати праці. 

3. На підприємстві ТОВ «АПК «Маїс» табель обліку робочого часу 

частково заповнюється вручну. 

На підприємстві ТОВ «АПК «Маїс» табель обліку робочого часу на 

відокремлених підрозділах, безпосередньо зайнятих у сфері рослинництва, 

заповнюється в ручну, що для обліку нарахування заробітної плати не є зручним, 

адже доводиться виконувати дуже багато розрахунків. Крім того, на 

підприємстві є можливість ведення табеля в електронному режимі, тому що 

будь-який вихід і прихід працівників фіксується спеціальними жетонами на 

контрольно-пропускному пункті, тому було б доцільно зробити так, щоб ці 

відмітки приходів-виходів працівників фіксувалися ще й у програмі 1С 

Бухгалтерія. Це значно спростило б облік нарахування заробітної плати, адже в 

програмному забезпеченні фірми є така можливість. До того ж ведення 

електронного табеля, без задіяння людських ресурсів, сприяло б покращенню 

дисципліни працівників, адже будь-яке запізнення чи вихід із роботи до 

закінчення робочого дня фіксувалися б у програмі, і робочий день уважався б 

відпрацьованим не повністю, тому кожен працівник приходив би вчасно. 

4. Незначна кількість працівників із вищою освітою  

Освіта персоналу має свої нюанси, але в результаті підвищення 

кваліфікації отримають вигоду і підприємство, і працівники. Організація має 

бути зацікавлена у кваліфікованих спеціалістах, працівниках, здібних 

забезпечити реалізацію завдань її розвитку. Однак при вирішенні кадрових 

питань не слід зупинятися тільки на підвищенні професійної кваліфікації, 

потрібно зацікавити людей у підвищенні продуктивності праці, стимулювати їх 

не тільки матеріально, а й застосовувати ефективні форми психологічної 
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мотивації, створити необхідні організаційні, економічні й психологічні умови 

для об’єднання інтересів працівників з інтересами підприємства. Наприклад, 

періодично проводити анкетування працівників щодо покращення роботи фірми, 

і той працівник, який внесе раціональні пропозиції, отримає винагороду. 

5. Частково видача заробітної плати на підприємстві проводиться через 

касу. Це є досить незручно і в сучасних умовах застаріло  

Нами було запропоновано виплачувати заробітну плату робітникам  за 

допомогою пластикових карток, адже розвиток електронної техніки дає змогу 

широко використовувати безготівкові розрахунки. 

6. На підприємстві використовують систему преміювання трактористів-

машиністів залежно від кваліфікації, розмір надбавки узгоджується з 

робітником.  

Нами запропоновано додатки ще одну статтю витрат на  оплату праці у 

вигляді надбавки за економію паливо-мастильних матеріалів, за якісне збирання 

врожаю, за безперервний стаж роботи. 

7. Відсутність комунікаційних зв’язків між відокремленими 

структурними підрозділами. 

З метою покращення соціально-психологічного клімату на підприємстві 

нами запропоновано проведення тренінгів, з допомогою яких психологи навчали 

б членів колективу і керівників високій культурі взаємодії та спілкування. Ще 

одним із запропонованих нами методів є колективні відвідування місць 

відпочинку та культурно-масових установ, повноцінне використання обідньої 

перерви. 

 

3.2. Запровадження грейдингової система оплати праці, як один зі 

шляхів вдосконалення організації та методики обліку витрат на оплату 

праці 

 

На досліджуваному підприємстві основою організації оплати праці є 

тарифна система оплати праці, яка включає в себе: тарифні сітки, тарифні ставки, 
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схеми посадових окладів і професійні стандарти (кваліфікаційні 

характеристики). Проте, на нашу думка, дана система є застарілою, 

недосконалою і не повністю відповідає вимогам сьогодення, адже оцінюється 

назва посади, а не її зміст, не береться до уваги внесок кожного працівника у 

кінцевий результат діяльності підприємства і тому, це не стимулює працівників 

до кращої роботи. З метою об’єктивного ведення обліку витрат на оплату праці, 

нами було проаналізовано досвід зарубіжних країн у питаннях обліку витрат на 

оплату праці, та запропоновано впровадження грейдингової системи оплати 

праці. 

З урахуванням проведеного дослідження, виявлено, що в західних фірмах 

на сучасному етапі спостерігається тенденція до встановлення індивідуальної 

заробітної плати, що відображається в: 

– розрaхуку мінімaльного рoзміру зaрoбітнoї плати кожнoго робітникa (з 

врaхувaнням надбaвок, прeмій та бoнусів); 

–  нерівнoмірнoго прирoсту заробітнoї плaти прaцівникiв, зайнятих на 

однoму підприємствi; 

– відмoви від індeксації у зв’язку зi зрoстанням цiн; 

– голoвним фактoром, щo впливaє на встaновлeння рoзміру надбaвки, є 

зaслуги прaцівника, а нe йoго стaж; 

– рeгламентaції процeдури врaхування зaслуг.  

У межах індивідуального підходу щодо оплати праці виділяється три групи 

працівників [52]: 

1) люди, якi мaють осoбливі здібнoсті дo прaці, волoдіють 

інтелeктуальною влaсністю (їх винагoроди визначaються індивідуaльним 

контрактoм); 

2) працiвники творчoї праці, які вміють приймати нестандартні рішення, 

суттєво впливають на ефективність роботи підприємства (їх оплата складається 

із окладу і відсотків від її величини); 
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3) всі інші працівники з мінімальними творчими функціями, одержують 

тверду заробітну оплату і премії за перевиконання планів на основі колективного 

договору. 

Індивідуальна заробітна плата формується за рахунок застосування 

гнучких її форм і нових підходів. Політика індивідуалізації трудових доходів 

найманих працівників – це бажання повніше врахувати як індивідуальні 

результати праці, так і особисті ділові якості, включаючи кваліфікацію, 

відповідальність, творчу ініціативу, швидкість, точність і якість роботи. Нині 70-

80 % працівників у розвинутих країнах переведені на погодинну оплату. Це 

зменшує кількість трудових конфліктів, покращує психологічний клімату 

колективі, попереджує можливість страйків. 

Більшість сучасних систем заробітної плати складається з двох частин: 

базової (постійної) і додаткової (змінної). 

На сьогоднішній день розвинені країни використовують різноманітні 

системи оплати праці, у дод. Я наведено основні з них. Досвід оплати праці в 

США і Японії показує, що застосування різних форм оплати сприяє формуванню 

у персоналу зацікавленості у підвищенні свого кваліфікаційного й професійного 

рівня, розвитку фірм. 

Загальносвітового поширення набула і грейдингова система оплати прац– 

це рівнева система, відповідно до якої кожній посаді на підприємстві присвоєно 

певну кількість балів, і залежно від балів посада отримує рівень (грейд). Грейд– 

це рівень посади в системі посад підприємства, який відображає її цінність для 

підприємства. Від рівня грейду залежить розмір заробітної плати. Чим вищий 

грейд – то більша заробітна плата [11].  

Головною перевагою системи грейдування є відображення 

нематеріального показника «цінність роботи співробітника» у матеріальній 

формі. Оплата праці за системою грейдів дозволяє реалізувати такі управлінські 

дії (рис. 3.1) 

Як зазначав Д. Коул [43], в основі грейдування посад лежать такі 

принципи: 
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– економічна обгрунтованість – зв’язок з результатами компанії; 

– ясність і прозорість – об’єктивність системи, її зрозумілість для всіх 

категорій персоналу;  

– справедливість – при більшому впливі на результат компанії 

співробітник одержує більшу винагороду; 

– однорідність – відповідність винагород співробітників, що роблять 

однаковий вплив на результат;  

– ринкова конкурентоспроможність – створення конкурентних переваг 

компанії для залучення висококваліфікованих фахівців [43]. 

Мета і структура грейдів включає в себе: 

– встановлення сітки оплати;  

– визначення цінності і вартості кожної ділянки роботи; 

– підтримання на високому рівні професійного потенціалу працівників;  

– мотивацію на розвиток [88]. 

Рис. 3.1. Управлінські дії, які дозволяє реалізувати оплата праці за системою грейдів 

Джерело: [сформовано автором на основі [11] 

Оплата праці за системою грейдів дозволяє:

забезпечити звязок між системами управління ефективністю та розміром 
виплат працівникам;

узгодити винагороди на основі особистої та командної, а також 
організаційної культури;

задати чіткі рамки для керування кар'єрним розвитком;

забепечити основу конкурентного та диференційованого пакету винагород, 
що відображає внутрішню й зовнішню цінність роботи;

бути впевниним в тому, що ролі ефективно диференційовані та визначені в 
межах організації;

керувати потребами різних демографіччних категорій працівників;

надати програми винагород, котрі забезпечуть рівність між групами 
співробітників.
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Впровадження грейдінгу на підприємстві проводиться за таким 

алгоритмом:  

– розподіл всіх посад за значенням для підприємства;  

– визначення грейдів; 

– тарифікація; 

– аналіз рівня оплати праці за професіями і посадами на підставі тенденцій 

ринку;  

– виправлення невідповідностей; 

– оцінка персоналу [88]. 

З урахуванням зарубіжного досвіду керівництву підприємства доцільно 

запровадити грейдингову систему оплату праці і розробили таку послідовність 

дій (рис. 3.2). 

 

Рис. 3.2. Послідовність дій при впровадженні грейдингової системи оплати праці 

Джерело: [сформовано автором на основі [11] 

 

Розробка запропонованої системи є трудомісткою: буде займати від 6 

місяців до року та потребуватиме високої кваліфікації та досвіду розробників. 
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Нами була розроблена модель грейдингової оплати праці на підприємстві 

ТОВ «АПК «Маїс». 

На першому етапі, для опису посад дослідили посадові інструкції на 

підприємстві. Для оцінювання використовували наступні критерії: 

1) управління працівниками;  

2) умови роботи;  

3) досвід роботи;  

4) рівень спеціальних знань (кваліфікація);  

5) рівень впливу на роботу підприємства;  

6) складність роботи.  

Можливо диференціювати працівників за іншими критеріями. 

Кожен із ключових критеріїв оцінки посад був розділений на шість рівнів. 

Кожному рівню присвоювалися бали в залежності від ступеня складності і вияву 

рівня: А – 1 бал; В – 2 бали; С – 3 бали; D –4 бали; E – 5 балів; F – 6 балів (дод. 

АА). 

Вагомість кожного чинника визначається сумуванням балів, які виставили 

експерти за кожен чинник за формулою 3.1: 

а =
∑

,                                                          (3.1) 

де a  – кількість балів, яку набрав і-тий критерій; 

 ∑ a  – сума балів усіх критеріїв. 

На наш погляд визначені коефіцієнти значимості критеріїв наведені у табл. 3.1. 

Таблиця 3.1 

Коефіцієнти значимості критеріїв оцінювання посад на ТОВ «АПК «Маїс»,  

% 

Критерій оцінювання Коефіцієнт значимості 

1 2 

Управління працівниками 20 

Відповідальність 15 

Досвід роботи 15 
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Продовження табл. 3.1 

1 2 

Кваліфікація 15 

Рівень впливу на роботу підприємства 20 

Складність роботи 15 

Разом 100 

Джерело: [власна авторська розробка] 

 

Як свідчать дані таблиці 3.1, найбільшу значимість мають такі критерії, як 

управління працівниками та рівень впливу на роботу підприємства. 

З допомогою керівників та спеціалістів підприємства проведено бальну 

оцінку посад (табл.3.2). 

Таблиця 3.2 

Бальна оцінка посад працівників на ТОВ «АПК «Маїс» 

Посади 

Критерії: 

Управління 

працівника

ми 

Відпо

відаль

ність 

Досвід 

роботи 

Кваліфі

кація 

Рівень вплив 

на роботу 

підприємства 

Складн

ість 

роботи 

1 2 3 4 5 6 7 

Директор 6 6 6 6 6 6 

Заступник директора 5 6 6 6 5 6 

Головний бухгалтер  4 6 5 5 4 5 

Головний агроном  5 6 5 5 5 4 

Головний зоотехнік 5 6 5 5 5 4 

Головний агроном  5 6 5 5 5 4 

Головний інженер   5 6 5 5 5 4 

Завідувач автогаражем  5 4 3 4 3 4 

Агроном-насіннєвод  1 1 3 4 3 5 

Зоотехнік  1 1 3 3 2 3 

Механік  1 1 3 3 1 1 

Ветлікар  1 1 4 5 3 3 

Інженер  2 2 4 5 3 3 

Економіст  2 2 3 4 3 4 

Бухгалтер  1 3 3 4 3 4 
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Продовження табл. 3.2 

1 2 3 4 5 6 7 

Завідувач складу  3 3 2 3 3 2 

Секретар-друкарка  1 1 2 1 1 1 

Обліковець  1 2 2 1 2 1 

Комірник  1 1 2 1 2 1 

Касир  1 1 3 1 4 1 

Шофер  1 1 1 1 1 1 

Прибиральниця 1 1 1 1 1 1 

Охоронець 1 1 1 1 4 1 

Джерело: [власна авторська розробка] 

 

На основі отриманої бальної оцінки експерти об’єднали усі посади у шість 

грейдів. 

До 1-го грейду увійшли посади, які набрали менше 100 балів, до 2-го– від 

101 до 200, до 3-го – від 201 – 300, до 4-го – 301 – 400, до 5-го – 401 – 500, до 6-

го –501 – 600 (табл. 3.3). 

Виходячи з даних, наведених у таблиці 3.4, видно, що до 6-го грейду 

відноситься директор підприємства та заступник директора, до 5-го  грейду – 

головний інженер, головний агроном, головний зоотехнік, головний бухгалтер, 

головний економіст; до 4-го рейду – завідувач автогаражем, інженер; до 3-го 

грейду – економіст, бухгалтер, агроном-насіннєвод, ветлікар, завідувач складом, 

зоотехнік; до 2-го грейду – секретар, касир, механік, охоронець, обліковець, 

комірник; до 1-го грейду – шофер, прибиральниця. 

Таблиця 3.3 

Грейд посад у ТОВ «АПК «Маїс» 

Посада 
Сума балів з урахуванням 

значимості критеріїв 
Грейд 

1 2 3 

Директор  600 6 

Заступник директора 567 6 

Головний інженер   500 5 
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Продовження табл. 3.3 

1 2 3 

Головний агроном  500 5 

Головний зоотехнік  500 5 

Головний бухгалтер  483 5 

Головний економіст 483 5 

Завідувач автогаражем   320 4 

Інженер   317 4 

Економіст  300 3 

Бухгалтер  300 3 

Ветлікар 288 3 

Агроном-насіннєвод  283 3 

Завідувач складу  267 3 

Зоотехнік   216 3 

Касир  183 2 

Механік  166 2 

Охоронець  150 2 

Обліковець  150 2 

Комірник  130 2 

Секретар-друкарка  117 2 

Шофер  100 1 

Прибиральниця  100  1 

Джерело: [власна авторська розробка] 

 

Гнучкість у побудові міжкваліфікаційних співвідношень (табл. 3.4), 

можливість маневрування коефіцієнтами (їх зміни) у межах діапазону 

створюють додаткові можливості для створення умов кар’єрного зростання 

працівників за обмежених можливостей посадового просування. 

За даними табл. 3.4, співвідношення між середнім коефіцієнтом 

найнижчого грейду і середнім коефіцієнтом найвищого становить 1,4 : 4,4, 

мінімальними – 1,0 : 4,0, максимальними – 1,8 : 4,8. У цьому варіанті – змішаний 

тип зростання середніх коефіцієнтів у діапазоні: до 3 – 4-го грейдів –
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прогресивний, починаючи з 4-го – регресивний. Ширина діапазону коливається 

від 0,8 (1, 2 і 6 грейди) до 1,2 (3, 4 грейди). Перекриття у діапазонах для всіх 

грейдів становить 0,4. 

Таблиця 3.4 

Варіант побудови міжкваліфікаційних співвідношень ТОВ «АПК «Маїс» 

Грейд Кmin Кmax Середнє 

значення 

у 

діапазоні 

Абсолютне 

зростаннят 

Ксер 

Відносне 

зростання 

Ксер % 

Ширина 

діапазону 

Перекриття 

у діапазоні 

6 4,0 4,8 4,4 0,5 11,4 0,8 0.4 

5 3,4 4,4 3,9 0,7 17,9 1,0 0,4 

4 2,6 3,8 3,2 0,8 25,0 1,2 0,4 

3 1,8 3,0 2,4 0,6 25,9 1,2 0,4 

2 1,4 2,2 1,8 0,4 22,2 0,8 0,4 

1 1,0 1,8 1,4 - - 0,8 - 

Джерело: [власна авторська розробка] 

 

Індивідуальні кваліфікаційні коефіцієнти працівника можуть 

переглядатися. Враховуючи особисті досягнення працівників, результати і стаж 

їхньої роботи на підприємстві ці коефіцієнти можуть як збільшуватися, так і 

зменшуватися, але у межах діапазону відповідної кваліфікаційної групи. 

Таблиця 3.5 

Місячні посадові оклади у ТОВ «АПК «Маїс», визначені 

на основі системи грейдування 

Грейд Мінімальний оклад   Максимальний оклад   Середній оклад 

6 16692,0 20030,4 19361,2 

5 14188,2 18361,2 16274,7 

4 10849,8 15857,4 13353,6 

3 7511,4 12519,0 10015,2 

2 5842,2 9180,6 7511,4 

1 4173,0 7511,4 5842,2 

Джерело: [власна авторська розробка] 
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Розроблені інтервали коефіцієнтів переводяться у площину посадових 

окладів шляхом множення мінімального і максимального коефіцієнтів на 

встановлену мінімальну заробітну плату. Розроблені посадові оклади для 

працівників ТОВ «АПК «Маїс» наведені у табл. 3.5 з урахуванням мінімальної 

заробітної плати (4173 грн.). Згідно з цією системою, для новоприйнятих 

працівників забезпечується можливість отримати мінімальний посадовий оклад 

із зазначених меж. 

Середня зона посадового окладу передбачає оплату праці більшості 

працівників, які вже себе зарекомендували як кваліфіковані працівники. 

Максимальний рівень посадового тарифу відображає максимальну кваліфікацію 

та досвід працівника. 

 

Висновки за розділом 3 

 

Отже, розглянувши питання удосконалення обліку витрат на оплату праці 

доцільно зробити наступні висновки: 

1. Обґрунтовано, що найбільшими проблемами обліку витрат на оплату 

праці на базовому підприємстві є відсутність підрозділу, безпосередньо 

зайнятого веденням управлінського обліку; недосконалість ведення 

управлінського обліку витрат на оплату праці; первинні документи заповнюють 

як в автоматизованому, так і в ручному вигляді; незначною є питома вага 

кваліфікованих працівників; часткова виплата заробітної плати через касу 

підприємства; недостатнє преміювання працівників. 

2. З метою вирішення вище зазначених проблем:  доцільно додати в 

організаційну структуру підприємства окремий підрозділ кваліфікованих 

працівників, безпосередньо зайнятих управлінським обліком; автоматизувати 

обліковий процес в структурних підрозділах; запровадити щотижневі курси та 

семінари по підготовці та перепідготовці працівників; використовувати 

максимально високий рівень безготівкової форми розрахунків з працівниками; 

преміювати трактористів-машиністів за економію паливо-мастильних 
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матеріалів, за якісне збирання врожаю, за безперервний стаж роботи; 

запровадити тренінги та додаткові культурно-масові заходи. 

3. З метою підвищення рівня менеджменту на базовому підприємстві 

запропоновано запровадити грейдингову систему оплати праці, яка надасть 

змогу забезпечити стимулюючий ефект для працівників, оскільки у разі 

формування заробітної плати з двох частин (посадовий оклад і премія) 

керівництво може за потребою впливати на суму винагороди залежно від рівня 

виконання плану або досягнення інших цілей та завдань підприємства. 

Грейдингова система оплати праці, у розрізі управлінського обліку витрат на 

оплату праці, надасть змогу управлінському персоналу мінімізувати витрати за 

результатами справедливої оцінки внесоку кожного співробітника в кінцевий 

результат діяльності базового підприємства, що, у свою чергу, є додатковим 

стимулом для працівників, і, як наслідок, призведе до зміцнення позицій на 

ринку та до зростання прибутковості та рентабельності базового підприємства. 
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ВИСНОВКИ 

 

У кваліфікаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та 

запропоновано практичні рекомендації з удосконалення методики обліку витрат 

на оплату праці на ТОВ «АПК «Маїс». Отримані результати свідчать про 

досягнення поставленої мети і дають змогу зробити наступні висновки: 

1. Заробітна плата є важливим засобом підвищення зацікавленості 

працюючих у результатах своєї праці, її продуктивності, збільшення обсягів 

виробленої продукції, поліпшення її якості та асортименту, становить 

винагороду працівникам, як правило у грошовому вимірнику, за виконану ними 

роботу (надані послуги) відповідно трудового договору, що для роботодавця є 

витратами і впливає на кінцевий результат діяльності, а для працівника – 

доходом та мотивуючим стимулом, що, в свою чергу, впливає на прибутковість 

підприємства. Види, форми та системи оплати праці суб’єкт господарювання 

обирає самостійно, враховуючи особливості своєї діяльності, однак організація 

соціально-трудових відносин відбувається на основі актів чинного 

законодавства та трудових договорів. 

2. Облік витрат на оплату праці регулюється значною кількістю 

нормативно-правових актів, зокрема: Кодекс законів про працю України; Закон 

України «Про оплату праці»; Закон України «Про аудиторську діяльність»; 

ПСБО 26 «Виплати працівникам»; накази, інструкції та методичні рекомендації 

Держстату України й Міністерства фінансів України; Податковий кодекс 

України тощо.  

3. Розкриті основні положення теорії щодо облікової політики та 

організаційно-економічної характеристики підприємства на прикладі ТОВ «АПК 

«Маїс». Аналіз основних показників діяльності ТОВ «АПК «Маїс» за 2014-2018 

рр. засвідчив, що підприємство, в даний період часу, має задовільний фінансовий 

стан, і при цьому прагне його покращувати; є ліквідним, здатним вчасно і 

повністю забезпечувати покриття своїх зобов’язань, здійснює стабільну 

фінансово-господарську діяльність. 
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4. Первинний облік розрахунків з оплати праці на ТОВ «АПК «Маїс» 

ведеться на основі типових форм первинної облікової документації підприємств, 

установ, організацій щодо обліку особового складу, використання робочого часу 

та розрахунків з працівниками із заробітної плати, затверджених наказом 

Державного комітету статистики України № 489: №П-1 «Наказ (розпорядження) 

про прийняття на роботу»; №П-3 «Наказ (розпорядження) про надання 

відпустки»; №П-4 «Наказ (розпорядження) про припинення трудового договору 

(контракту)»; №П-5 «Табель обліку використання робочого часу»; №П-6 

«Розрахунково-платіжна відомість працівника»; № П-7 «Розрахунково-платіжна 

відомість (зведена)», та специфічних форм первинної облікової документації 

підприємств – листи обліку, дорожні листи, наряди, розрахунки та відомості. 

Синтетичний та аналітичний облік розрахунків з оплати праці ведеться на 

рахунку 66 «Розрахунки за виплатами працівникам», де узагальнюється 

інформація про розрахунки за виплатами працівникам за всіма видами виплат 

(заробітної плати, премій, допомог), при цьому аналітичний облік розрахунків 

ведеться за кожним працівником, видами виплат та утримань окремо. 

5. Нарахування та утримання з працівників зайнятих на  ТОВ «АПК 

«Маїс» відображаються у звітах, таких як: звіт №1-ПВ (місячний) «Звіт з праці», 

Форма № 1-ПВ (квартальна) «Звіт з праці», Форма № 1-ПВ (умови праці) «Звіт 

про умови праці, пільги та компенсації за роботу зі шкідливими умовами праці», 

звіт № 1ДФ «Податковий розрахунок сум доходу, нарахованого (сплаченого) на 

користь фізичних осіб, і сум утриманого з них податку», Додаток 4 «Звіт про 

суми нарахованої заробітної плати (доходу, грошового забезпечення, допомоги, 

компенсації) застрахованих осіб та суми нарахованого єдиного внеску на 

загальнообов’язкове державне соціальне страхування» та подаються до 

державних органів. 

6. Документація з обліку праці та заробітної плати має забезпечити 

управлінську ланку господарюючого суб’єкта достовірною інформацією. Тому 

управлінський облік має на меті контроль витрат на оплату праці на основі 

первинної та зведеної документації, що стосується обліку чисельності 
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працівників, робочого часу та нарахування і виплат заробітної плати, як 

окремого працівника, так і підприємства в цілому. Інформація управлінського 

обліку обов’язково повинна бути оперативною та точною, що передбачає 

наявність даних про всі зміни, що відбуваються в розрахунках з оплати праці. 

7. Проведене дослідження надало змогу виявити проблеми обліку витрат 

на оплату праці та шляхи їх вдосконалення. Обґрунтовано, що найбільшими 

проблемами обліку витрат на оплату праці є відсутність підрозділу, 

безпосередньо зайнятого веденням управлінського обліку; недосконалість 

ведення управлінського обліку витрат на оплату праці; нерівномірність витрат 

на відпустки протягом року; первинні документи заповнюють як в 

автоматизованому, так і в ручному вигляді; не високий відсоток кваліфікованих 

робітників; часткова виплата заробітної плати через касу підприємства; 

недостатнє преміювання працівників. 

Запропоновано вирішення зазначених  проблеми таким чином:  додати в 

організаційну структуру підприємства окремий підрозділ кваліфікованих 

працівників, безпосередньо зайнятих управлінським обліком; створити резерв 

відпусток; автоматизувати структурні підрозділи; запровадити щотижневі курси 

та семінари по підготовці та перепідготовці працівників; використовувати 

виключно безготівкову форму розрахунків з працівниками; здійснювати 

преміювання трактористів-машиністів за економію паливо-мастильних 

матеріалів, за якісне збирання врожаю, за безперервний стаж роботи; 

запровадити тренінги та додаткові культурно-масові заходи. 

8. З метою вдосконалення управлінського обліку на базовому 

підприємстві,  запропоновано запровадити грейдингову систему оплати праці, 

що дасть змогу мінімізувати витрати та забезпечить стимулюючий ефект для 

працівників, оскільки розрахунок заробітної плати буде залежати від рівня 

виконання плану або досягнення інших цілей та завдань підприємства, і. як 

наслідок, призведе до зміцнення позицій на ринку та до зростання прибутковості 

та рентабельності базового підприємства. 
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Додаткок Б  

Огляд наукових шкіл (підходів) щодо визначення сутності об’єкту 

дослідження 

№ 

з/п 

Наукові школи та теорії 

заробітної плати 

Зміст об’єкту управління Представники 

наукової 

школи 

1 2 3 4 

1 Теорія природної ціни 

праці 

Заробітна плата – це природна ціна 

праці найманого працівника, яка 

визначається мінімумом засобів для 

існування. 

В. Петті, А. 

Сміт 

2 Теорія фонду 

заробітної плати 

Середній рівень оплати праці в 

конкретній країні та в певних 

історичних умовах визначається 

співвідношенням фонду заробітної 

плати до чисельності працівників. Фонд 

заробітної плати – це частина 

оборотного капіталу, яка спрямовується 

для найму робочої сили. 

А. Сміта, але 

найбільш 

повну її 

розробку дав 

Джон Стюарт 

Мілль 

3 Теорія залізного закону 

заробітної плати 

 

Під впливом попиту на працю та її 

пропозиції заробітна плата завжди 

зводиться до фізично необхідного 

мінімуму засобів для існування. 

Лассаль, 

Блюм 

4 Теорія ціни робочої 

сили 

Заробітна плата – це не ціна праці, а ціна 

робочої сили, яка визначається вартістю 

фонду життєвих благ, необхідних 

працівнику та його сім’ї для 

нормального існування. 

К. Маркс 

5 Теорія права на 

залишкову продукцію 

Заробітна плата – це частина вартості 

виробленої продукції, яка залишається 

після оплати всіх, окрім праці, чинників 

виробництва й яка належить 

працівникові. 

У.С. Джевонс 

6 Гранично-продуктова 

теорія розподілу та 

теорія граничної 

продуктивності 

Ціна будь якого чинника виробництва, у 

тому числі праці, визначається розміром 

граничного продукту, створеним даним 

чинником. У незмінних технічних 

умовах збільшення праці буде 

приводити в дію закон спадної віддачі, 

що проявляється у падінні граничної 

продуктивності. Заробітна плата 

визначається граничною 

продуктивністю праці. 

Дж.Б. Кларк 

 

Джерело: [сформовано автором на основі [7] 
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Додаткок В 

Огляд спеціальної літератури з питань обліку, оцінювання та 

оподаткування 

№ 

з/п 

Джерело Використання в роботі для удосконалення обліку, оцінювання 

та оподаткування 

1 2 3 

1 Базилевич В.Д.  

[2, c. 90]   

Заробітна плата – винагорода, обчислена як правило, у 

грошовому виразі, яку за трудовим договором власник або 

уповноважений ним орган виплачує працівникові за виконану 

ним роботу   

2 Брезицька К.Ф. 

[3, c. 30]  

 

Зарoбітнa плaтa – це плaтa зa прaцю, a її величинa – це цінa прaці, 

якa визнaчaється нa ринку прaці в результaті взaємoдії пoпиту нa 

кoнкретні види прaці і її прoпoзицію.Зaрoбітнa плaтa являє 

сoбoю винaгoрoду, вирaжену як прaвилo, у грoшoвoму 

еквівaленті, яку згіднo з трудoвим дoгoвoрoм влaсник aбo 

упoвнoвaжений ним oргaн виплaчує прaцівникoві зa викoнану 

ним рoбoту  

3 Буряк П.Ю., 

Карпінський Б.А. 

[4, c. 44] 

Зaрoбітнa плaтa – винагoрoда за викoнану рoбoту відпoвіднo дo 

встанoвлених нoрм праці (нoрми часу, вирoбітку, 

oбслугoвування, пoсадoві oбoв’язки)  

4 Бутинець Ф.Ф. 

[5 c. 43] 

Зaрoбітнa плaтa – oплaтa прaці нaймaних прaцівників, якa 

виражає перетвoрену фoрму вaртoсті і ціни рoбoчoї сили  

5 Васильчак С.В. 

[6, c. 152] 

Зaрoбітнa плaтa – це будь-який зaрoбітoк, oбчислений у 

грoшoвoму вирaзі, щo йoгo зa трудoвим дoгoвoрoм влaсник, aбo 

упoвнoвaжений ним oрган виплачує працівникoві за викoнану 

рoбoту абo надані пoслуги  

6 Вaчевськa Н.Л. 

[8, c. 177] 

Зарoбітну плата визначається, як сума грoшей (кoштів), які 

працівник oтримує за свoю вирoбничу діяльність абo за кількість 

вигoтoвленoї прoдукції чи матеріальних благ  

7 Ведерников М.Д. 

[9, c.75] 

Заробітна плата є первинним доходом домашніх господарств, 

який передбачає винагороду в грошовій або натуральній формі, 

що має бути виплачена роботодавцем найманому працівнику за 

роботу, виконану у звітному періоді  

8 Глухова С.В. [13] Заробітна плата – це ціна, яку отримує працівник, як винагороду 

в грошовому виразі, що стимулює його до досягнення високих 

кінцевих результатів праці  

9 Гордієнко Д.Д. 

[17, c.90] 

Заробітна плата – винагорода, обчислена як правило, у 

грошовому виразі, яку за трудовим договором власник або 

уповноважений ним орган виплачує працівникові за виконану 

ним роботу  
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Продовження дод. В 

1 2 3 

10 Грішнова О.А. 

[18, с.274] 

Розглядає поняття «заробітна плата» з кількох позицій: з позицій 

економічної теорії, з позицій ринкової економіки, з позицій 

економіки праці, з позицій найманого працівника та з позицій 

підприємця.  

Так, з позицій економічної теорії, заробітна плата –  це 

економічна категорія, що відображає відносини між 

роботодавцем і найманим працівником з приводу розподілу 

новоствореної вартості. 

 В умовах ринкової економіки заробітна плата  це елемент ринку 

праці, що складається в результаті взаємодії попиту на працю і її 

пропозиції і виражає ринкову вартість використання найманої 

праці.  

3 позицій економіки праці, заробітна плата – це винагорода або 

заробіток, обчислений у грошовому виразі, який за трудовим 

договором роботодавець сплачує працівникові за роботу, яку 

виконано або має бути виконано.  

З позиції найманого працівника, заробітна плата – це основна 

частина його трудового доходу, який він отримує в результаті 

реалізації здатності до праці і який має забезпечити об'єктивно 

необхідне відтворення робочої сили.  

3 позицій підприємця, заробітна плата – це елемент витрати 

виробництва і водночас головний чинник забезпечення 

матеріальної зацікавленості працівників у досягненні високих 

кінцевих результатів праці  

11 Дошак М.В., 

Іляш О.І.  

[22, с. 166] 

Заробітна плата як соціально-економічна категорія є певною 

частиною прибутків громадян, що фіксується у грошовій формі, 

у структурі національного прибутку країни 

12 Дробишева О.О. 

[23] 

Заробітна плата – це винагород, зазвичай, у грошовому 

вираженні, яка виплачується працівникові за виконану роботу, 

необхідна для подальшого існування людини та спроможності 

надалі працювати  

13 Дубoвська O.В. 

[24, c. 23] 

Зaрoбітнa плaта – це грoшoвий вираз вартoсті і ціни рoбoчoї сили, 

який виплачується працівникoві за викoнану рoбoту абo надані 

пoслуги і спрямoваний на мoтивацію дoсягнення бажанoгo рівня 

прoдуктивнoсті праці  

14 Жидовська Н.М. 

[25] 

 Заробітна плата – це будь-яка винагорода, або заробіток, що 

обчислюється в грошах, котрі підприємець виплачує за працю, 

яка або виконана, або має бути виконана, або за послуги, які або 

надані, або мають бути надані  

15 Завіновська Г.Т. 

[26, с. 289] 

Заробітна плата – винагорода, обчислена як правило, у 

грошовому виразі, яку за трудовим договором власник або 

уповноважений ним орган виплачує працівникові за виконану 

ним роботу  



64 
 

  

Продовження дод. В 

1 2 3 

16 Золотогоров 

В.Г. [37, с. 121] 

Заробітна плата – сукупність виплат в грошовій (валютній) і (або) 

натуральній формі, отриманих робітником (нарахованих йому) за 

певний період часу (день, місяць, рік)  

17 Кaлинa A.В. 

[38, с. 272] 

Зaрoбітнa плaтa – це чaстина дoданoї вартoсті у грoшoвій фoрмі, 

яка в результаті йoгo рoзпoділу надхoдить працівникам залежнo 

від кількoсті і якoсті затраченoї ними праці 

18 Кoлoт А.М. 

[41, c. 711] 

Зарoбітна плата – це екoнoмічна категoрія, щo відoбражає 

віднoсини між власникoм підприємства і найманим працівникoм 

з привoду рoзпoділу нoвoствoренoї вартoсті  

19 Кравченко О.О. 

[44] 

Заробітна плата – це грошове вираження основної частини фонду 

життєвих засобів працівників, що розподіляється між ними 

відповідно до кількості та якості витраченої праці, і залежить від 

кінцевих результатів діяльності підприємства  

20 Кулішов В.В. 

[46, c. 295] 

Заробітна плата – ціна використання праці найманого працівника  

21 Мандибура В.О. 

[49, с. 5] 

Заробітна плата – грошова винагорода, яку отримує працівник за 

роботу протягом повного робочого часу (рік, тиждень, день)  

22 Мартин О.М. 

[50] 

Заробітна плата –  це оплата послуг праці робітника, яка 

відображаючи соціально - економічне становище в національній 

економіці та рівень життя у суспільстві, дає можливість 

робітникові і його сім’ї забезпечувати поточне споживання, а 

також заощаджувати на майбутнє споживання  

23 Михайленко 

О.В. [53] 

Заробітна плата – це елемент ринку праці, ціна, за якою 

працівник продає послуги робочої сили, тобто виражає ринкову 

вартість використання найманої робочої сили  

24 Мoчерний С.В. 

[55, c. 84]  

Зарoбітна плата – це грoшoве вираження вартoсті і ціни тoвару 

рoбoча сила та часткoвo результативнoсті функціoнування 

рoбoчoї сили  

25 Науменко В.І.  

[62 c. 94] 

Заробітна плата – частина вартості у грошовій формі, яка в 

результаті його розподілу надходить працівникам залежно від 

кількості і якості затраченої ними праці  

26 Пашуто В.П. 

[65, c. 311] 

Зaрoбітнa плaтa – це oб’єктивнo неoбхідний для відтвoрення 

рoбoчoї сили тa ефективнoгo функціoнувaння вирoбництвa oб’єм 

вирaженoї в грoшoвій фoрмі oснoвнoї чaстини життєвих зaсoбів, 

щo відпoвідaє дoсягнутoму рівневі рoзвитку прoдуктивних силі і 

зрoстaє прoпoрційнo підвищенню ефективнoсті прaці трудящих. 

Це не дoхід, a витрaти підприємствa нa відтвoрення трудoвих 

ресурсів нa суспільне неoбхіднoму рівні  

27 Петрова І.Л. [66] Заробітна плата - винагорода, обчислена як правило, у 

грошовому виразі, яку за трудовим договором власник або 

уповноважений ним орган виплачує працівникові за виконану 

ним роботу  
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Продовження дод. В 

1 2 3 

28 Пищуліна О. М. 

[69, с. 133] 

Заробітна плата є концентрованим виявленням ефективності 

економіки і соціальної політики держави та спроможності 

суспільства в цілому захищати право людини на гідне життя  

29 Покропивний С.Ф.  

[70, ст.142] 

Заробітна плата – це економічна категорія, яка відображає 

відносини між найманими працівниками і роботодавцями 

щодо розподілу новоствореної вартості (доходу). Якщо для 

перших заробітна плата є основною формою доходу, то для 

інших - елементом витрат на виробництво, чинником 

конкурентоспроможності продукції, складовою доходу 

підприємства  

30 Поклад І. І.  

[71, с. 58] 

Заробітна плата – економічна форма, що застосовується 

суспільством для встановлення міри праці та міри заохочення  

31 Толуб’як В. С. 

[81] 

Заробітна плата – це плата робітнику за виконану роботу, яка 

дає йому можливість забезпечувати себе та свою сім’ю 

необхідними засобами до життя, а також заощаджувати на 

майбутнє, в тому числі здійснювати страхування на пенсійне 

забезпечення  

32 Усач Б.Ф. 

[82, c. 263] 

Зарoбітна плата – винагoрoда, oбчислена як правилo, y 

грoшoвoмy вирaзі, якy зa трyдoвим дoгoвoрoм влaсник абo 

yпoвнoважений ним oрган виплачyє працівникoві за викoнанy 

ним рoбoту  

33 Швець Л.П.  

[85, c. 40] 

Зарoбітна плата – це елемент витрат вирoбництва, і вoднoчас 

гoлoвний чинник забезпечення матеріальнoї зацікавленoсті 

працівників у дoсягненні висoких кінцевих результатів праці  

34 Швиданенко Г.О. 

[86, с. 201] 

Оплата праці – це будь-який заробіток, обчислений, як 

правило, у грошовому виражені, який за трудовим договором 

власник або уповноважений ним орган виплачує працівникові 

за виконану роботу або надані послуги 

35 Штогрин В.М. 

[87, с. 130] 

Заробітна плата – грошовий вираз вартості ціни робочої сили  

 

36 Яременкo Л.М. 

[89] 

Зарoбітна плата – частина вартoсті у грoшoвій фoрмі, яка в 

результаті йoгo рoзпoділу надхoдить працівникам залежнo від 

кількoсті і якoсті затраченoї ними праці  

Джерело: [власна авторська розробка] 
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Додаткок Г 

Регламентація оплати праці на загальнодержавному рівні 
№ 

з/п 
Документ 

Коли затверджено 

(дата, номер) 
Короткий зміст нормативного документа 

1 2 3 4 

1 Конституція України 

[42] 

Від 28.06.96 р. 

№254к/96-ВР 

Проголошено право кожного на працю, 

на відпочинок, на соціальний захист, на 

безпечні і здорові умови праці і на 

заробітну плату не нижче встановленого 

мінімум 

2 Кодекс законів 

України про працю 

[39] 

Від 10.12.71 р., зі 

змінами 

Визначаються права робітників 

розпоряджатися своїми здібностями до 

продуктивної і творчої праці, організацію 

оплати праці: мінімальну зарплату, 

тарифну систему оплати праці, оплату 

роботи у святкові і неробочі дні, у нічний 

час та ін. 

3 Кодекс України про 

адміністративні 

правопорушення [40] 

Від 07.12.84р. 

№8073-ХІІ, зі 

змінами 

Встановлюються адміністративні штрафи 

та відповідальність при порушенні вимог 

законодавства про працю 

4 Кримінальний 

кодекс України [45] 

Від 05.04.2001 р. 

№ 2341-ІІІ, зі 

змінами 

Встановлюються кримінальна 

відповідальність при порушенні вимог 

законодавства про працю 

5 Господарський 

кодекс України [16] 

Верховною Радою 

України, від 

16.01.03 р. №436-

ІУ 

Встановлюється відповідно до 

Конституції України правові основи 

господарської діяльності, яка базується 

на різноманітності суб’єктів 

господарювання різних форм власності 

6 Податковий кодекс 

України [68] 

Від 02.12.2010 р. 

№ 2755-VI 

Визначаються платники прибуткового 

податку, об’єкт оподаткування, витрати, 

що не включаються до сукупного 

оподатковуваного доходу громадян 

7 Закон України «Про 

оплату праці» [35] 

Від 24.03.1995 р. 

№108/95-ВР, із 

змінами 

Визначає економічні, правові та 

організаційні засади оплати праці 

працівників, які перебувають у трудових 

відносинах, на підставі трудового 

договору з підприємствами, установами, 

організаціями усіх форм власності та 

господарювання, а також з окремими 

громадянами та сфери державного і 

договірного регулювання оплати праці і 

спрямований на забезпечення функцій з/п 
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Продовження дод. Г 

1 2 3 4 

8 Закон України «Про 

відпустки» [29] 

Від 15.11.96р. 

№504/96-ВР, із 

змінами  

Встановлюються державні гарантії права на 

відпустки визначає умови, тривалість і 

прядок надання їх працівникам 

9 Закон України «Про 

збір на обов’язкове 

державне пенсійне 

страхування» [32] 

Від 26.06.97р. 

№400/97-ВР, із 

змінами  

Визначає порядок справляння та 

використання збору на обов’язкове 

державне пенсійне страхування 

10 Закон України «Про 

загальнообов’язкове 

державне соціальне 

страхування» [30] 

Від 23.09.1999 

р. №1105-ХІV 

із змінами  

Визначає правові, фінансові та організаційні 

засади загальнообов’язкового державного 

соціального страхування, гарантії 

працюючих громадян щодо їх соціального 

захисту у зв’язку з тимчасовою втратою 

працездатності, вагітністю та пологами, від 

нещасного випадку на виробництві та 

професійного захворювання, охорони життя 

та здоров’я 

11 Закон України «Про 

збір та облік єдиного 

внеску на 

загальнообов’язкове 

державне соціальне 

страхування» [33] 

Від 08.07.2010 

р. №2464-VI із 

змінами 

Визначає правові та організаційні засади 

забезпечення збору та обліку єдиного внеску 

на загальнообов’язкове державне соціальне 

страхування, умови та порядок його 

нарахування і сплати та повноваження 

органу, що здійснює його збір та ведення 

облік 

12 Про обчислення 

середньої заробітної 

плати (доходу) для 

розрахунку виплат 

по 

загальнообов’язково

му державному 

соціальному 

страхуванню [75] 

Постанова 

КМУ від 

26.09.2001 

№1266 із 

змінами 

Визначаються правила обчислення середньо 

заробітної плати для розрахунку всіх 

страхових виплат, а також оплати перших 

п’яти днів тимчасової непрацездатності за 

рахунок коштів підприємства 

13 Інструкція про 

службові 

відрядження в межах 

України та за кордон 

[60] 

Наказ Мінфіну 

України від 

13.03.98 №59 із 

змінами 

Визначається порядок відрядження в межах 

України і за кордон працівників підприємств 

усіх форм власності 

14 Про затвердження 

типових форм 

первинної облікової 

документації зі 

статистики праці [57] 

Наказ 

Держкомстату 

України 

05.12.2008 № 

489 із змінами 

Вдосконалення державних статистичних 

спостережень підприємств, установ, 

організацій щодо обліку особового складу, 

використання робочого часу та розрахунків з 

працівниками із заробітної плати 
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Продовження дод. Г 
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15 Інструкція про порядок 

ведення трудових 

книжок на 

підприємствах, 

установах і організаціях 

[58] 

Наказ Мінпраці і 

соцполітики 

України від 

12.11.2001 р. 

№145 зі змінами  

Регулюється облік трудових книжок на 

підприємствах та правила записів у них 

всіх форм власності 

16 Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку 

16 «Витрати» [61] 

Наказ Мінфіну 

31.01.2000№20 із 

змінами  

До складу прямих витрат на оплату праці 

включена заробітна плата та інші 

виплати персоналу 

17 ПСБО 26 «Виплати 

працівникам»  [72] 

Редакція 

10.01.2012р 

Визначає методологічні   засади   

формування   в   бухгалтерському   

обліку інформації про виплати  (у  

грошовій  і  не  грошовій  формах)  за 

роботи,  виконані  працівниками,  та  її  

розкриття  у  фінансовій звітності 

18 МСБО 19 «Виплати 

працівникам» [54] 

Редакція 

01.01.2012р 

Метою цього Стандарту є визначення 

бухгалтерського обліку та розкриття 

інформації про виплати працівникам 

19 Закон України «Про 

зайнятість населення» 

[31] 

Від 01.03.1991 р. 

Відомості ВР, 

1991, №14, ст 

170 із змінами 

Визначаються правові, економічні та 

організаційні основи зайнятості 

населення України і його захисту від 

безробіття, а також соціальні гарантії з 

боку держави в реалізації громадянами 

права на працю 

20 Закон України «Про 

охорону праці» [36] 

від 14.10.1992 р. 

Відомості ВР, 

2003, №2 ст.10 із 

змінами 

Визначаються основні положення щодо 

реалізації конституційного права 

працівників на охорону їх життя і 

здоров’я у процесі трудової діяльності, 

на належні, безпечні і здорові умови 

праці 

21 Закон України «Про 

колективні договори і 

угоди» [34] 

 

від 01.07.1993 р., 

Відомості ВР, 

1993, №36, ст 

361 із змінами 

Визначає правові засади розробки, 

укладення та виконання колективних 

договорів і угод з метою сприяння 

регулюванню трудових відносин та 

соціально-економічних інтересів 

працівників і власників 

22 Про роботу за 

сумісництвом 

працівників державних 

підприємств, установ і 

організацій [76] 

Постанова КМУ 

від 19.03.1993р. 

№245 із змінами 

Визначається порядок надання 

робітникам, спеціалістам і службовцям 

державних підприємств, установ і 

організацій, які мають право працювати 

за сумісництвом 

 



69 
 

  

Продовження дод. Г 

1 2 3 4 

23 Закон України «Про 

бухгалтерський облік 

та фінансову 

звітність в Україні» 

[28] 

Від 16.07.1999 р. 

№996-ХІУ із 

змінами 

Визначає правові засади регулювання, 

організації, ведення бухгалтерського 

обліку та складання фінансової звітності 

в Україні. 

24 Про впорядкування 

умов оплати праці 

працівників апарату 

органів виконавчої 

влади, місцевого 

самоврядування та їх 

виконавчих органів, 

органів прокуратури, 

судів та інших 

органів [73] 

Постанова 

Кабіміну України 

від 13.12.1997 

року №2288 із 

змінами 

 

Визначає умови  оплати  праці   

працівників   апарату  

органів   виконавчої   влади,   місцевого   

самоврядування  та  їх  

виконавчих органів,  органів 

прокуратури,  судів та інших  органів  

Кабінет Міністрів України 

 

25 Про затвердження 

Порядку проведення 

індексації грошових 

доходів населення 

[74] 

Постанова 

Кабіміну України 

від 17.07.2003 р. 

№1078 із змінами 

Визначає правові засади індексації 

грошових доходів населення 

26 Закон України «Про 

аудиторську 

діяльність» [27] 

Від 22 квітня 1993 

р. № 3125-XII  із 

змінами 

Визначає правові засади здійснення 

аудиторської діяльності в Україні, 

регулює аудит праці 

27 Про затвердження 

Інструкції зі 

статистики                 

заробітної плати [56] 

Наказ 

Держкомстату 

України 

13.01.2004 № 5 із 

змінами 

Містить основні методологічні 

положення щодо визначення показників 

оплати праці у формах державних 

статистичних спостережень з метою 

одержання об'єктивної інформації про 

розміри та структуру заробітної плати 

найманих працівників 

Джерело: [власна авторська розробка] 
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Додаткок Д 

Порівняння міжнародних та національних стандартів обліку оплати праці 

Критерії ПСБО 26 [72] МСБО 19 [54] Відмінності 

1 2 3 4 

Мета Визначає методологічні засади 

формування в бухгалтерському 

обліку інформації про виплати 

(у грошовій і не грошовій 

формах) за роботи, виконані 

працівниками, та її розкриття у 

фінансовій звітності 

Визначення 

бухгалтерського 

обліку та розкриття 

інформації про 

виплати 

працівникам 

МСФЗ (IAS) 19 не 

дає повного 

розкриття 

інформації про 

виплати 

працівникам у 

примітках до 

фінансової 

звітності 

Сфера 

застосування 

Застосовується роботодавцями 

–підприємствами, 

організаціями, іншими 

юридичними особами 

незалежно від форм власності 

(крім бюджетних установ) 

Застосовується 

роботодавцем для 

обліку всіх виплат 

працівникам, за 

винятком тих, до 

яких 

застосовується 

МСФЗ (IAS) 2 

«Платіж на основі 

акцій» 

У зв’язку з 

прийняттям в 

Україні ПСБО 34 

«Платіж на основі 

акцій», доцільно 

внести поправки в 

ПСБО 26 щодо 

його дії на виплати 

на основі часток у 

капіталі 

Кількість 

підпунктів 

34 161 У ПСБО 

інформація 

представлена в 

більш стислому 

вигляді 

Склад 

виплат 

працівників 

Поточні виплати, виплати при 

звільненні, виплати по 

закінченню трудової діяльності, 

виплати інструментами 

власного капіталу 

підприємства, інші 

довгострокові виплати 

працівникам 

Короткострокові 

виплати 

працівникам, 

виплати по 

закінченні трудової 

діяльності, інші 

довгострокові 

виплати 

працівникам, 

виплати при 

звільненні 

У ПСБО виділені 

зобов’язання по 

виплатам 

інструментами 

власного капіталу, 

які визначаються 

відповідно до 

ПСБО 13 

«Фінансові 

інструменти» 

Виплати 

пов’язаним 

із 

закінченням 

трудової 

діяльності 

Різні види пенсійного 

забезпечення працівників (крім 

державного) 

Пенсійне 

забезпечення 

У ПСБО 

представлено 

більше видів 

пенсійного 

забезпечення. 
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Продовження дод. Д 

1 2 3 4 

Інші 

довгострокові 

виплати 

працівникам 

  

Інші довгострокові 

виплати 

працівникам 

Додаткова відпустка за 

вислугу років, оплачувана 

академічна відпустка, 

виплата до ювілеїв і за 

вислугу років, виплати 

пов’язані із тривалою 

непрацездатністю, виплати 

частки прибутку та премії, 

відстрочені компенсації 

У МСФЗ 19 

наведений 

розгорнутий перелік 

всіх виплат. 

  

Джерело: [сформовано автором на основі даних підприємства [54, 72] 
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Додаток Е 

Відомості про ТОВ «АПК «Маїс» 

Характеристика Пояснення 

1 2 

Повне найменування Товариство з обмеженою відповідальністю 

«Агропромислова компанія «Маїс» 

Організаційно-правова форма компанії Товариство з обмеженою відповідальністю 

Місцезнаходження суб’єкта 

господарювання відповідно до 

свідоцтва про державну реєстрацію 

20921, Україна, Черкаська область, Чигиринський 

район, с. Боровиця, вул. А. Дерев’янка, 2А 

Код суб’єкта господарювання за 

ЄДРПОУ 

 3016376 

Свідоцтво про реєстрацію платника 

податку на додану вартість  

№200134327 від 12.01.2001 р. 

Індивідуальний податковий облік  301463723217 

Узятий на облік в органах державної 

податкової служби 

від 11.01.2001 за № 31-ТОВ, перебуває на обліку 

в ДПС у Чигиринському районі 

Керівник  Осадчий Сергій Степанович 

Загальні положення Товариство засноване на основі Цивільного та 

Господарського кодексів України, Законів 

України «Про господарські товариства», «Про 

зовнішньоекономічну діяльність» та іншого 

чинного законодавства України, для здійснення 

підприємницької діяльності та отримання 

прибутку на основі повного господарського 

розрахунку, самофінансування та самоокупності 

Товариство є юридичною особою, має 

самостійний баланс, рахунки у банківських 

установах, круглу печатку, кутовий штамп з 

власним найменуванням, бланки та іншу 

атрибутику юридичної особи, може від свого імені 

укладати договори, набувати майнові та пов’язані 

з ними немайнові права, нести обов’язки, бути 

позивачем та відповідачем в суді, господарському 

суді, третейському суді. 

Товариство у своїй діяльності керується чинним 

законодавством України, Статутом Товариства, а 

також внутрішніми правилами, регламентами та 

іншими локальними актами Товариства.  

ТОВ «АПК «Маїс» може відкривати філії, 

представництва та інші відокремлені підрозділи, 

затверджувати відповідні положення на них. 
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1 2 

 Учасниками Товариства є фізичні особи: Терещук 

Сергій Миколайович та Чередниченко Марина 

Захарівна. 

Види діяльності вирощування зернових та технічних культур; 

надання послуг у рослинництві; облаштування 

ландшафту; оптова торгівля зерном, насінням та 

кормами для тварин; вирощування фруктів, ягід, 

горіхів, культур для виробництва напоїв і 

прянощів; овочівництво; декоративне садівництво 

та вирощування продукції розсадників; оптова 

торгівля квітами та іншими рослинами; інші види 

оптової торгівлі; виробництво свійської птиці та 

кролів; вирощування та реалізація зернових, 

овочевих та баштанних культур; виробництво та 

реалізація насіння зернових, кормових та 

технічних культур; реалізація мінеральних 

добрив, біологічних та хімічних засобів захисту 

рослин (пестицидів, дозволених для використання 

в Україні); переробка сільськогосподарської 

продукції як власного виробництва, так і 

придбаних в інших виробників, посередників; 

вирощування худоби, свиней, птиці та їх 

переробка; розведення племінної худоби; надання 

послуг з обробки землі фізичним та юридичним 

особам, як власною сільськогосподарською 

технікою, так і орендованою; торгівельна 

діяльність у сфері оптової; роздрібної торгівлі та 

громадського харчування щодо реалізації 

продовольчих і непродовольчих товарів; 

зовнішньоекономічна діяльність; надання 

фінансових послуг; надання посередницьких 

послуг. 

Джерело: [сформовано автором на основі даних підприємства] 
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Додаток Я 

Системи оплати праці у зарубіжних країнах 

Система Основні риси 

1 2 

Система 

контролю 

денного 

виробітку 

В її рамках годинна тарифна ставка переглядається один раз на квартал 

або раз у півроку, підвищуючи чи знижуючи її, залежно від виконання 

норм, рівня використання робочого часу, дотримання трудової 

дисципліни, сумісництва. Кожен із цих факторів оцінюється окремо, а 

потім інтегрується в загальну оцінку, яка впливає на тарифну ставку. 

Система оплати з 

урахуванням 

підвищення 

кваліфікації 

Основу її складає кількість набраних умовних «одиниць кваліфікації», 

яких може бути до 90. За освоєння нової спеціальності працівник 

одержує надбавки. 

Система 

заробітної плати 

за знання 

Основним принципом є винагорода за оволодіння додатковими 

знаннями та вміннями, а не вклад у досягнення цілей організації. 

 

Система оплати праці з врахуванням заслуг (оплата залежить не тільки від кількості та 

якості праці, але й від професійних і особистих якостей працівника) 

Система Хелсі Заробіток складається із двох частин: першу визначає фіксована 

погодинна ставка і фактично визначений час, другу - відрядний 

підробіток або премія за те, що фактичні затрати праці були менші за 

нормативні. її величина визначається тарифною ставкою, з економічним 

часом і є коефіцієнтом, який визначає, яка частка зекономленого часу 

оплачується (від 0,3 до 0,7). Внаслідок знижуються витрати на робочу 

силу 

Система Бедо Кожна робоча хвилина називається «точкою». Працівник крім основної 

заробітної плати одержує винагороду, яка визначається як добуток 0,75 

кількості точок, виконаних працівником за годину, на 1/60 погодинної 

ставки. 

Система Роурена На виконання роботи встановлюється певна норма часу і гарантується 

погодинна ставка, якщо працівник не виконує норми. Винагорода 

складає частку погодинної ставки, рівну частці часу, яку й було 

зекономлено. її розмір залежить від приросту продуктивності праці, який 

визначається як різниця між фактичним і нормативним часом відповідно 

зіставленим з нормативом. Таким чином, це погодинна оплата за 

фактично відроблений час плюс процент від цієї оплати. 

Система 

Сканлона 

Основним показником преміювання є зниження зарплатомісткості 

продукції за рахунок економії заробітної плати порівняно з нормативною 

величиною. Якщо витрати на заробітну плату були нижче нормативної 

величини, то формується преміальний фонд у розмірі 75 % економії, з 

яких 20% спрямовуються в розмірі виплат у скрутні часи. Якщо таких не 

буває, то резерв розподіляється в кінці року. Розподіл преміального 

фонду здійснюється пропорційно партисипативній заробітній платі 

(включаючи оплату працівників, які знаходяться на випробуванні, 

виплати за відпустки, святкові дні, відсутність на роботі за особистими 

мотивами). Середній процент вираховується як відношення суми 

преміального фонду партисипативної зарплати. 
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Джерело: [сформовано автором на основі [80] 

 

  

1 2 

Система Тейлора  При не виконанні норм ставка складає 0,8; при виконанні та 

перевиконанні -1,1 - 1,3. 

Система Мерика При виконанні завдань до 60 % працівнику загрожує звільнення; 

при виконанні завдання на 61-83 % працівник одержує ставку; 

81-100 % - 1,1 ставки, більше 100% - 1,2 ставки. 

Система Ганта Передбачає комбінування змінної і відрядної оплати, які 

застосовуються залежно від досягнутого рівня продуктивності 

праці. При виконанні завдань менше 100 % застосовується 

погодинна оплата за низькими ставками; при перевиконанні-

відрядна оплата за підвищеною оцінкою. 

Емпіричні системи заробітної плати (всефакторні) (відрізняються коефіцієнтами 

корегування ставки при підвищенні рівня виконання норм) 

Система Раккера Передбачає виплату колективних премій за зниження частки 

витрат на оплату праці в структурі додаткової вартості, яка 

розраховується як середня величина за останні 3-7 рокі.  

  Система «Умпротейр»  передбачає виплату премій за зниження трудомісткості. 

Нормативна трудомісткість визначається для кожного виду 

продукції, одночасно встановлюється базовий рівень 

продуктивності праці, при перевищенні якого норми 

переглядаються. 
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Додаток АА 

Опис критеріїв розподілу посад на ТОВ «АПК «Маїс» для запровадження 

грейдової системи оплати праці 

Критерій Оцінка Опис оцінка 

1 2 3 

Управління 

працівниками 

А Відсутність підлеглих, тобто немає необхідності управляти 

персоналом 

В Відсутність прямих підлеглих, періодична координація робіт 

інших працівників в межах поставленої задачі 

С Координація дій робочої групи (2 – 3 особи) 

D Управління групою підлеглих для регулярного виконання 

функціональних задач 

E Управління підрозділом. Необхідність як горизонтальної, такі 

вертикальної взаємодії  

F Керівництво групою підрозділів, переважно вертикальна 

взаємодія 

Відповідальні

сть 

А Відповідальність тільки за свою роботу, відповідальність за 

фінансовий результат своєї діяльності відсутня 

В Відповідальність за фінансові результати окремих дій під 

контролем безпосереднього керівника 

С  Відповідальність за фінансові результати окремих дій у межах 

функціональних обов’язків 

D  Розробка рішень, які впливають на фінансовий результат робочої 

групи, узгодження рішень з безпосереднім керівником 

E  Повна відповідальність за фінансові результати підрозділу, 

організаційні витрати в межах бюджету підрозділу 

F Повна відповідальність за фінансові результати цілого напрямку 

робіт (групи підрозділів) 

Досвід роботи 

А Досвід роботи не потрібний 

В  Необхідний досвід роботи, не обов’язково в даній сфері 

С Необхідний спеціальний досвід роботи в даній області від 1 до 2-

х років 

D  Потрібний великий досвід роботи в даній області (від 3-х років) 

E  Необхідний серйозний досвід роботи не тільки в даній області, а 

й у суміжних сферах 

F  Крім професійного досвіду, необхідний досвід управління 

великою кількістю персоналу 
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   Продовження дод. АА 

1 2 3 

Рівень 

кваліфікації 

А  Достатньо середньої або н/вищої освіти, спеціальні знання не 

потрібні 

В  Необхідна вища освіта, не обов’язково за спеціальністю, наявність 

базового рівня володіння спеціальними технологіями та методиками 

С  Бажана вища освіта за спеціальністю, вільне володіння 

спеціальними методиками та технологіями 

D  Вища освіта за спеціальністю, необхідні поглиблені спеціальні 

знання і базові в суміжних областях 

E  Вища освіта за спеціальністю, спеціальні знання в області розробок 

F  Вища освіта за спеціальністю та додаткова в області управління 

організацією та персоналом 

Ціна 

помилки 

А Помилки впливають на особисту роботу і на роботу у межах робочої 

групи 

В  Помилки призводять до порушення у роботі співробітників в межах 

всього підрозділу 

С  Помилки можуть призвести до фінансових втрат у масштабах 

підрозділу 

D  Помилки можуть призвести до фінансових витрат у значних 

розмірах 

E  Помилка може призвести не тільки до значних втрат, але й 

порушити роботу ряду підрозділів 

F  Помилки можуть призвести до фінансових втрат у масштабах 

всього підприємства 

Складність 

роботи 

А Однотипна робота, постійне виконання одиничних операцій 

В  Робота більш різноманітна, виконання декількох функцій, які не 

потребують особливих зусиль 

С  Різноманітна робота, яка потребує використання елементів аналізу і 

вибір шляхів вирішення поставлених задач 

D  Робота потребує детального аналізу, вибір способу вирішення 

різних проблем 

E  Робота пов’язана з творчим підходом до пошуку і системного 

аналізу інформації, вирішенням проблем 

F  Робота пов’язана із стратегічним баченням розвитку напрямку 

робіт, інтеграція підходів вирішення проблем різних підрозділів 

Джерело: [1] 
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